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“Δηλώνω υπευθύνως ότι όλα τα στοιχεία σε αυτήν την εργασία τα απέκτησα, τα

επεξεργάστηκα και τα παρουσιάζω σύμφωνα με τους κανόνες και τις αρχές της ακαδημαϊκής

δεοντολογίας, καθώς και τους νόμους που διέπουν την έρευνα και την πνευματική

ιδιοκτησία. Δηλώνω επίσης υπευθύνως ότι, όπως απαιτείται από αυτούς τους κανόνες,

αναφέρομαι και παραπέμπω στις πηγές όλων των στοιχείων που χρησιμοποιώ και τα οποία

δεν συνιστούν πρωτότυπη δημιουργία.”

Η διδασκαλία της εκκλησιαστικής βυζαντινής μουσικής στο σύγχρονο κατηχητικό σχολείο -
προτεινόμενο διδακτικό πρόγραμμα.

Teaching byzantine music in modern Sunday school - suggested method
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Περίληψη

Το κατηχητικό σχολείο, μέσα από διάφορες φάσεις που πέρασε, αλλαγές,

αναδιαμορφώσεις και προσαρμογές, συνεχίζει να αποτελεί ένα μέρος που τα παιδιά

μαθαίνουν πολλά για τη ζωή και για την ορθόδοξη πίστη. Ο κατηχητής, είναι ένα πρόσωπο

που αποτελεί σύμβουλο, βοηθό και οδηγό για τα παιδιά όταν το έχουν ανάγκη και

παράλληλα είναι δάσκαλος. Διδάσκει αξίες, διαπλάθει ήθος και μιλάει στις παιδικές καρδιές.

Στο κατηχητικό όμως, εκτός από τα παραπάνω, τα παιδιά μπορούν πολύ αποτελεσματικά να

διδαχθούν και διάφορα άλλα αντικείμενα, όπως αγιογραφία, βυζαντινή μουσικά κ.ά. Η

παρούσα εργασία, παρουσιάζει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα διδασκαλίας της βυζαντινής

μουσικής στο κατηχητικό σχολείο, για αρχάριο επίπεδο, που απευθύνεται κατά βάση σε

παιδιά δημοτικού, χωρίς να αποκλείει τις μεγαλύτερες ηλικίες. Είναι ιδανικό εργαλείο για

κάθε κατηχητή που ενδιαφέρεται, καθώς η ύλη είναι χωρισμένη σε μαθήματα, και

παρουσιάζεται με απλό τρόπο. Επιπλέον συνοδεύεται από νοηματική ερμηνεία των

κομματιών που θα διδάσκονται, γεγονός που την καθιστά πολύ χρήσιμη για το κατηχητικό

σχολείο, αφού τα παιδιά θέλουν να ακούν και το κάτι παραπάνω και να ωφελούνται. Το

βασικό αντικείμενο διδασκαλίας αποτελείται από τα οκτώ αναστάσιμα απολυτίκια, ένα για

τον κάθε ήχο. Παρατίθεται το κείμενο, η ερμηνεία καθώς και μία σύντομη νοηματική

απόδοση, στη συνέχεια τα βασικά στοιχεία του ήχου συνοδευόμενα από απλές ασκήσεις και

στο τέλος η παρτιτούρα του απολυτικίου. Συνολικά, το κύριο μέρος της εργασίας αποτελεί,

ένα έτοιμο προς χρήση εγχειρίδιο για κάθε κατηχητή που θέλει να ασχοληθεί με τη

διδασκαλία της βυζαντινής και του δίνει τα εφόδια που χρειάζεται για να το φέρει εις πέρας.
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Εισαγωγή

Η παρούσα εργασία, αποτελεί την παρουσίαση μιας καινοτόμας διδακτικής μεθόδου

στον χώρο της βυζαντινής μουσικής. Το κατηχητικό σχολείο, ένας θεσμός που έχει περάσει

από διάφορες φάσεις ανά τους αιώνες, συνεχίζει να αποτελεί ένα μέρος που τα παιδιά

περνούν ξέγνοιαστες ώρες, διδάσκονται, κοινωνικοποιούνται και γενικότερα ωφελούνται

ποικιλοτρόπως. Σημαντικό μέρος του έργου του κατηχητικού σχολείου είναι η καλλιέργεια

στα παιδιά της αγάπης για την λατρευτική ζωή και τα μυστήρια της Εκκλησίας. Ένας τρόπος

για να επιτευχθεί αυτό είναι μέσα από τη συμμετοχή τους σε ό,τι συμβαίνει στη Λατρεία. Το

να γνωρίζουν τα παιδιά τα βασικά για τη βυζαντινή μουσική, να είναι σε θέση να εκτελέσουν

κάποια απλά κομμάτια, θα τους δώσει αυτόματα τη δυνατότητα να παρακολουθούν πολύ πιο

ενεργητικά τις ακολουθίες, Για τον λόγο αυτό, η διπλωματική αυτή εργασία, έρχεται να

προτείνει ένα διδακτικό πρόγραμμα, για τη βυζαντινή στο σύγχρονο κατηχητικό σχολείο. Το

πρόγραμμα αυτό, είναι απλό, περιλαμβάνει όλα τα σημαντικά στοιχεία και προορίζεται για

όλα τα παιδιά, ανεξαρτήτως της μουσικής εκπαίδευσης που μπορεί να έχουν λάβει. Είναι δε

κατάλληλο, για να εφαρμοστεί από οποιονδήποτε κατηχητή που έχει ζήλο, αφού του δίνονται

όλα τα απαραίτητα εργαλεία και ο κατευθύνσεις που θα χρειαστεί. Εύχομαι η εργασία αυτή,

να αποτελέσει πηγή έμπνευσης για τα κατηχητικά σχολεία, αλλά και ταυτόχρονα πολύτιμο

εργαλείο για τη διδασκαλία μιας τέχνης τόσο πλούσιας και μαγευτικής.
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1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ  - Το κατηχητικό

Δεδομένου ότι η παρούσα εργασία θα ασχοληθεί με τη διδασκαλία της βυζαντινής

μουσικής στα κατηχητικά σχολεία και την πρόταση πρωτότυπου διδακτικού υλικού, κρίθηκε

αναγκαίο να παρουσιαστούν και να αναλυθούν στην αρχή κάποια βασικά στοιχεία που

αφορούν το κατηχητικό σχολείο. Για τον λόγο αυτό, παρακάτω θα ακολουθήσει ένα σύντομο

κεφάλαιο, με αναφορά στην ιστορία του κατηχητικού, στο ρόλο του ανά τους αιώνες, στον

τρόπο λειτουργίας του, και τέλος στο ρόλο του κατηχητή τόσο ως πνευματικού δασκάλου

όσο και ως μουσικοπαιδαγωγού (για τη διδασκαλία της βυζαντινής μουσικής).

Η ιστορία του κατηχητικού

Η κατήχηση, είναι βασικά η διδασκαλία της Εκκλησίας μας σχετικά με την πίστη. Σε

ό,τι αφορά τον όρο, ο Αρχιμανδρίτης Ι. Φούντας στο βιβλίο του Ορθόδοξη κατήχηση

αναφέρει πως η λέξη “κατήχηση” σημαίνει προφορική διδασκαλία. Η λέξη αυτή

χρησιμοποιήθηκε από τα χρόνια των Αποστόλων για να δηλώσει τη στοιχειώδη διδασκαλία

της χριστιανικής πίστης που είναι αναγκαία για κάθε χριστιανό. Η λέξη μας θυμίζει την

Πεντηκοστή αφού είναι φτιαγμένη από το γεγονός της εορτής. Κατά την Πεντηκοστή, ήρθε

ήχος από πάνω (από τον ουρανό) προς τα κάτω (στη γη, όπου ήταν συνηγμένοι οι μαθητές)

σαν βοή. Έτσι από τις λέξεις “κάτω + ήχος” προέκυψε η λέξη “κατήχηση”. Έναν ορισμό της

λέξης κατήχηση, δίνει ο Παναγιώτης Τρεμπέλας στο βιβλίο του “Κατηχητική” (1931) και ο

ορισμός είναι ο εξής: κατήχηση σημαίνει η δια ζώσης, παρεχόμενη από τη χριστιανική

εκκλησία διδασκαλία στους μη μυημένους, στα της χριστιανικής πίστης. Η κατήχηση, στην

ουσία αποτελεί την υλοποίηση της εντολής του Κυρίου “πορευθέντες μαθητεύσατε πάντα τα
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έθνη, βαπτίζοντες αυτούς εις το όνομα του Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος,

διδάσκοντες αυτούς τηρείν πάντα όσα ενετειλάμην υμίν· και ιδού εγώ μεθ᾿ υμών ειμι πάσας

τας ημέρας έως της συντελείας του αιώνος. Αμήν” (Ματθ.28,19-20).

Η πρώτη κατηχητική σχολή ουσιαστικά ήταν αυτή που δημιουργήθηκε από τον Κύριο

και τους δώδεκα μαθητές του. Οι ίδιοι αυτοί μαθητές ανέλαβαν να ξεκινήσουν το ιερό αυτό

έργο την ημέρα της πεντηκοστής, ενώ από αυτούς το παρέλαβαν οι διάδοχοί τους. Σταδιακά

βαπτίζονταν όλο και περισσότεροι στο όνομα του Χριστού και από αυτό προέκυπτε η ανάγκη

της κατήχησης αυτών των ανθρώπων, ώστε να γνωρίζουν τις αλήθειες της χριστιανικής

πίστεως. Κατά συνέπεια ο θεσμός της κατήχησης καθιερώθηκε σχετικά νωρίς. Στη συνέχεια,

κατά τον δεύτερο αιώνα, εγκαινιάζεται η ίδρυση κατηχητικών σχολών για την εξυπηρέτηση

της κατηχήσεως (Τρεμπέλας, 1931). Ο θεσμός αποκτά πλέον υπόσταση και έχει πολύ

σημαντική θέση στην εκκλησία για αρκετούς αιώνες. Ωστόσο κατά την περίοδο του

μεσαίωνα, εδραιώνεται όλο και περισσότερο ο νηπιοβαπτισμός, οπότε και σαν λογική

συνέπεια, αυτό σημαίνει την σταδιακή κατάργηση της τάξης των κατηχουμένων,

συνοδευόμενη από γενικότερη παρακμή του θεσμού. Από τον δέκατο όγδοο αιώνα φαίνεται

να υπάρχει μια ζωηρότερη συγγραφική κίνηση γύρω από την κατηχητική ύλη, κάτι που

συνεχίζει και κατά τον δέκατο ένατο αιώνα.

Φτάνοντας στον εικοστό αιώνα, η κατηχητική κίνηση ξεκινάει να συμβαίνει πολύ πιο

συστηματικά. Ήδη από τα τέλη του 19ου αιώνα πολλοί ήταν εκείνοι στους χώρους της

Εκκλησίας που θεωρούσαν απαραίτητο να υπάρξει πιο συστηματική κατήχηση για τα παιδιά

και τους νέους, ώστε να γαλουχηθούν στην ορθόδοξη πίστη. Στο πρώτο μισό του 20ου

αιώνα, στο χώρο κυριαρχούσε το έργο της αδελφότητας θεολόγων “Ζωή”, με τις διάφορες

ενώσεις που υπάγονταν σ’ αυτή (Χ.Μ.Ο., Χ.Φ.Ε., κ.ά). Στην πορεία, στις πρώτες δεκαετίες

που ακολούθησαν από τον πόλεμο, η κατηχητική κίνηση εντατικοποιήθηκε, σε μητροπόλεις

και ενορίες, σε πανελλαδικό επίπεδο. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία της εποχής, το 1969
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υπήρχαν επίσημα εγγεγραμμένοι 373.557 μαθητές σε όλα τα κατηχητικά σχολεία της χώρας

(Γκόλιας, 2019). Ο αριθμός αυτός από μόνος του, καταδεικνύει ότι εκείνες οι δεκαετίες

αποτέλεσαν περίοδο άνθησης για τα κατηχητικά σχολεία.

Το κατηχητικό σήμερα

Τα πράγματα για τα κατηχητικά σχολεία, δεν υπήρξαν πάντοτε αισιόδοξα και

λειτουργικά. Περίπου από την δεκαετία του 1980 και ύστερα, οπότε και πέρασε η περίοδος

της αίγλης και της ανάπτυξης που γνώρισαν στα μέσα του 20ου αιώνα, ξεκίνησε μια

περίοδος κρίσης γι΄αυτά, η οποία σε διάφορες μορφές, συνεχίζει μέχρι και σήμερα.

Αδιαμφισβήτητα, το κατηχητικό αποτελεί μία “πνευματική όαση για τις νεανικές ψυχές,

μέσα στην έρημο των πόλεων” (Γκόλιας, 2019, σ. 10). Είναι ένα μέρος όπου τα παιδιά, σε

αντιδιαστολή με τη σύγχυση του σύγχρονου τρόπου ζωής, έρχονται σε ωφέλιμη

συναναστροφή μεταξύ τους, εμπνέονται από τα παραδείγματα των κατηχητών τους και

αναμφίβολα έχουν την ευκαιρία να μαθαίνουν για την ορθόδοξη πίστη, κάτι που

εξαφανίζεται τόσο από το σχολείο όσο και από τη σύγχρονη οικογένεια.

Ωστόσο, δεν είναι πάντα όλοι υπέρμαχοι της λειτουργίας των κατηχητικών σχολείων.

Πολλοί - αν όχι οι πιο πολλοί - είναι αυτοί που υποστηρίζουν ότι ο θεσμός των κατηχητικών

θα πρέπει να καταργηθεί, γιατί πρεσβεύει έναν άγονο και παλαιών αρχών συντηρητισμό.

Έπειτα υπάρχουν αρκετοί, οι οποίοι τηρούν μία ουδέτερη στάση που στην ουσία “ανέχονται”

την ύπαρξη και λειτουργία των κατηχητικών σχολείων, όσο αυτά λειτουργούν στο περιθώριο

της ενοριακής ζωής και δεν επηρεάζουν ή απασχολούν ιδιαίτερα (Καλλιακμάνης, 2009).

Είναι δε αλήθεια, ότι ο όρος “κατηχητικό σχολείο” για πολλούς είναι φορτισμένος με

αρνητική χροιά, είτε λόγω εμπειριών είτε απλά λόγω διαδεδομένων απόψεων. Για το λόγο

αυτό σήμερα χρησιμοποιούνται διάφορες νέες ονομασίες όπως “ενοριακή εστία”,

“χριστιανικές συνάξεις νέων”, “κατηχητικές συνάξεις”, “χριστιανικές συντροφιές” κλπ.
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Εκτός όμως από τις προαναφερθείσες ομάδες ανθρώπων, υπάρχει και μία επιπλέον

μερίδα, αυτή των υποστηρικτών του ιερού αυτού θεσμού. Πρόκειται για τους ανθρώπους

εκείνους που υποστηρίζουν ότι η συνεισφορά των κατηχητικών σχολείων είναι θετική και

απολύτως αναγκαία για την αγωγή των παιδιών και των νέων. Είναι αλήθεια ότι η ωφέλεια

που προέρχεται από αυτές τις συνάξεις, τόσο για τα παιδιά όσο και για τους νέους, είναι τόσο

μεγάλη που δεν μπορεί να παραβλεφθεί. Προς την υποστήριξη αυτής της θέσης, θα

παρατεθούν στη συνέχεια ενδεικτικά, κάποια από τα πολλά οφέλη που προέρχονται από την

προσφορά του κατηχητικού σχολείου, όπως αυτά αναφέρονται από τον Αρχιμανδρίτη

Διονύσιο - Χρήστο Γκόλια στην διπλωματική του με τίτλο “Η Ποιμαντική της Νεότητας

στην Εκκλησία της Ελλάδος. Οι Κατηχητικές Συνάξεις στον 20ο -21ο αιώνα” (2019).

Σύμφωνα με το συγγραφέα, μερικά από τα οφέλη είναι μεταξύ άλλων: η καλλιέργεια της

αγάπης προς τον Θεό και τον συνάνθρωπο, ο πνευματικός ανεφοδιασμός για την

αντιμετώπιση των δυσκολιών της ζωής, η διδασκαλία του σεβασμού των αξιών της

κοινωνίας, η αποφόρτιση από την πίεση, το άγχος και την κόπωση της εβδομάδας, η συμβολή

στην υγιή κοινωνικοποίηση μέσα από το ομαδικό πνεύμα των συνάξεων. Από τα

προαναφερθέντα οφέλη καθίσταται σαφές το γεγονός ότι το σύγχρονο κατηχητικό σχολείο,

βοηθάει στη διαμόρφωση μιας υγιούς και ολοκληρωμένης προσωπικότητας σε μία κοινωνία

που φαίνεται να έχει ανάγκη από πνευματικούς ανθρώπους περισσότερο από ποτέ.

Υπό αυτό το πρίσμα, ολοένα και περισσότερες είναι οι μητροπόλεις - συνεπώς και οι

ενορίες - που με τον καιρό οργανώνουν και βελτιώνουν την κατηχητική τους δράση. Για την

πιο ολοκληρωμένη και γεμάτη ερεθίσματα εισαγωγή στη Λατρεία, είναι πολύ χρήσιμο, τις

συνάξεις αυτές των νέων, να συνοδεύουν κι άλλες δράσεις που αφορούν την εισαγωγή στην

τέχνη της Εκκλησίας: την μουσική, την αγιογραφία κ.α. Πράγματι δεν είναι λίγες οι ενορίες

που σταδιακά αναθέτουν σε κάποιους ιεροψάλτες τη σύσταση και λειτουργία μαθημάτων

βυζαντινής μουσικής για τα παιδιά των κατηχητικών τους. Ωστόσο, αυτό προϋποθέτει την
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ύπαρξη ψαλτών, οι οποίοι να θέλουν να ασχοληθούν με το να διδάξουν τα παιδιά, κάτι που

δυστυχώς δεν βρίσκεται εύκολα σε πολλές ενορίες. Επιπροσθέτως δε, ο τρόπος αυτός δεν

εξασφαλίζει την αποτελεσματική διδασκαλία στα παιδιά, αφού το πρόγραμμα, η ύλη, και

φυσικά ο τρόπος διδασκαλίας εναπόκεινται στην ευχέρεια και διάθεση του εκάστοτε ψάλτη

που του ανατίθεται το έργο αυτό.

Με βάση τα παραπάνω, η παρούσα εργασία, έρχεται να καλύψει αυτό το κενό,

προτείνοντας ένα πρόγραμμα διδασκαλίας της βυζαντινής μουσικής στα κατηχητικά σχολεία.

Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα, για το πρώτο στάδιο εκμάθησης, σε αρχάριο

επίπεδο. Επειδή στόχος είναι το πρόγραμμα να απευθύνεται σε όλα τα κατηχητικά όπου

υπάρχει η θέληση και η διάθεση, είναι φτιαγμένο έτσι ώστε να μπορεί να εφαρμοστεί από

σχεδόν κάθε κατηχητή, αρκεί να πληροί κάποιες προϋποθέσεις. Στη συνέχεια, θα

σκιαγραφηθεί η προσωπικότητα του ιδανικού κατηχητή καθώς και τα προσόντα που είναι

απαραίτητο αυτός να διαθέτει ώστε να μπορεί να ωφελεί τα παιδιά σε πνευματικό επίπεδο

και εν συνεχεία να μπορεί να τους διδάξει τη βυζαντινή μουσική.

Η προσωπικότητα και τα προσόντα του κατηχητή

Όπως προαναφέρθηκε, η κατήχηση, αποτελεί πραγματοποίηση της εντολής που

έδωσε στους μαθητές του ο ίδιος ο Κύριος. Ο πρώτος και τελειότερος κατηχητής όλων των

εποχών ήταν ο Χριστός. Αρκεί μόνο μια γρήγορη ματιά στην μορφή του Ιησού, όπως αυτή

μας παρουσιάζεται στο Ευαγγέλιο, ώστε να σκιαγραφηθούν τα έκτακτα και μοναδικά

χαρακτηριστικά του τέλειου κατηχητή (Τρεμπέλας, 1931). Όλοι τον αναγνώριζαν και τον

παραδέχονταν ως δάσκαλο - έτσι άλλωστε και τον αποκαλούσαν, “Διδάσκαλο” - ακόμα και

οι εχθροί του που τον φθονούσαν. Μετά τον Χριστό, ακολούθησαν οι Απόστολοι, οι οποίοι

έλαβαν την ημέρα της Πεντηκοστής δια του αγίου Πνεύματος όλα τα χαρίσματα για να

κατηχούν κατά την ημέρα της Πεντηκοστής. Από τους αποστόλους ανέλαβαν να συνεχίσουν
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το ιεραποστολικό έργο οι Πατέρες της Εκκλησίας. Μέχρι και τη σημερινή εποχή, το

μεγαλύτερο μερίδιο ευθύνης στο κατηχητικό έργο, συνεχίζουν να το επωμίζονται οι ιερείς

και εφημέριοι των Ιερών Ναών. Όμως κατά τις τελευταίες δεκαετίες, από τον 20ο αιώνα

μέχρι και σήμερα, το ρόλο της κατήχησης, αναλαμβάνουν άνθρωποι και εκτός του κλήρου

της Εκκλησίας, λαϊκοί, διαφόρων ηλικιών, με ζήλο και διάθεση προσφοράς. Ιδίως στην

κατήχηση των μικρών παιδιών και των νέων, οι κατηχητές συνηθίζεται να είναι φοιτητές ή

και λίγο μεγαλύτεροι, οι οποίοι και αυτοί υπήρξαν παιδιά των κατηχητικών.

Οι κατηχητές που αναλαμβάνουν το ρόλο αυτό, είναι απαραίτητο να πληρούν κάποιες

προϋποθέσεις, να χαρακτηρίζονται από συγκεκριμένα ηθικοπνευματικά προσόντα. Τα

προσόντα αυτά θα παρατεθούν εν συντομία στη συνέχεια. Αρχικά, με δεδομένο ότι ο

κατηχητής αποτελεί παράδειγμα για τα παιδιά, είναι πολύ σημαντικό αυτά να βλέπουν στο

πρόσωπό του έναν άνθρωπο εκκλησιαστικό, έναν άνθρωπο δηλαδή που να τρέφει αγάπη

ειλικρινή και ενδιαφέρον θερμό για την Εκκλησία (Τρεμπέλας, 1931). Την αγάπη αυτή και το

σεβασμό καλείται να μεταδώσει στους κατηχούμενούς του. Να αγωνίζεται πνευματικά και να

πιστεύει βαθιά στον Θεό. Τα παιδιά, περισσότερο από οποιονδήποτε προφορικό λόγο, θα

γαλουχηθούν στην πίστη, έχοντας ένα καλό πρότυπο να μιμηθούν κι αυτό ιδανικά, είναι καλό

να το βρίσκουν στο πρόσωπο του κατηχητή τους.

Επιπλέον, ο κατηχητής οφείλει να χαρακτηρίζεται από κάποια πολύ σημαντικά

διανοητικά προσόντα. Τα προσόντα αυτά θα μπορούσαμε να τα διαχωρίσουμε αφ’ ενός σε

εκείνα που αφορούν τις γνώσεις και αφ’ ετέρου στο διδακτικό χάρισμα (Γκόλιας, 2019). Σε

ό,τι αφορά τις γνώσεις, ο κατηχητής/τρια οφείλει να είναι όσο το δυνατόν πιο άρτια

καταρτισμένος, να μελετάει συνεχώς την Αγία Γραφή και άλλα πνευματικά βιβλία. Να μην

περιορίζεται στη γνώση του κάθε μαθήματος που πρόκειται να διδάξει, αλλά να έχει

προχωρήσει στην εις βάθος γνώση της Βίβλου, η οποία προκύπτει από την συνεχή μελέτη

του ιερού βιβλίου (Τρεμπέλας, 1931). Επειδή όμως η γνώση από μόνη της δεν αρκεί,
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χρειάζεται αυτή να συνοδεύεται και από το διδακτικό χάρισμα όπως προαναφέρθηκε. Το

χάρισμα αυτό περιλαμβάνει πέρα από την φυσική δεξιότητά του προς την αφήγηση, την

ικανότητά του να αντιλαμβάνεται αυτό που πρέπει να ειπωθεί στην κάθε ιδιαίτερη περίσταση

(Τρεμπέλας, 2019). Τέλος, σύμφωνα με τον Τρεμπέλα (2019), ο ιδανικός κατηχητής είναι

απαραίτητο να χαρακτηρίζεται από υπομονή και μακροθυμία προς τα παιδιά που έχει

απέναντί του, μιας και συχνά είναι μικρά στην ηλικία, αλλά και από προσήνεια, να είναι

δηλαδή προσιτός και ευχάριστος ώστε τα παιδιά να χαίρονται την ώρα της κατήχησης.

Τα προαναφερθέντα προσόντα αυτά είναι απαραίτητα για την αποτελεσματικότερη

κατήχηση των παιδιών, αλλά ταυτόχρονα είναι και πολύ χρήσιμα για την εφαρμογή της

διδασκαλίας της βυζαντινής μουσικής σύμφωνα με την μέθοδο / πρόγραμμα που προτείνει η

παρούσα εργασία. Ωστόσο, για την καλύτερη διεξαγωγή των μαθημάτων της βυζαντινής,

πέρα από τα παραπάνω, ο κατηχητής/τρια θα πρέπει να κατέχει και κάποια ακόμα, που

αφορούν τη μουσική και την αποτελεσματική διδασκαλία της.

Τα μουσικοπαιδαγωγικά προσόντα του κατηχητή

Ο κατηχητής που θα αναλαμβάνει τη διδασκαλία της βυζαντινής θα πρέπει να έχει τα

χαρακτηριστικά κάθε σωστού δασκάλου μουσικής. Σε ό,τι αφορά το χαρακτήρα και την

συμπεριφορά του μπροστά στα παιδιά, σύμφωνα με τον Darwin Walker (1998), για να είναι

κάποιος επιτυχημένος δάσκαλος της μουσικής, μεταξύ άλλων, οφείλει να είναι ευχάριστος

στα παιδιά, να δείχνει ενθουσιασμένος με το αντικείμενο που θα τους διδάξει, όπως επίσης

και να τους εμπνέει και να τους παρακινεί για συμμετοχή.

Στη συνέχεια, από πλευράς γνωστικού επιπέδου, χρειάζεται να γνωρίζει τουλάχιστον

τα βασικά σε ό,τι αφορά την ύλη των πρώτων τάξεων της βυζαντινής μουσικής. Αυτό

σημαίνει, ότι σίγουρα θα πρέπει να ξέρει να διακρίνει και να ψέλνει τους οκτώ ήχους, να
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είναι εξοικειωμένος με τη βασική σημειογραφία (ποσοτικά και χρονικά σύμβολα, τα ποιοτικά

δεν χρειάζονται για αρχή). Επίσης καλό είναι να βρίσκεται σε θέση που θα μπορεί εκτελεί

κάποια κομμάτια με ανάγνωση πρώτης όψεως (prima vista) χωρίς να χρειάζεται να τα

μελετήσει πιο πριν (προσόμοια, απολυτίκια εορτών κλπ).

Από πλευράς μουσικών ικανοτήτων, ο δάσκαλος πρέπει να έχει ανεπτυγμένη την

ικανότητα να τραγουδάει. Να ξέρει τις δυνατότητες της φωνής του και να τις έχει

καλλιεργήσει σε ικανοποιητικό βαθμό. Να μπορεί να τραγουδήσει σε ικανή ένταση ώστε να

ακούγεται μπροστά σε ένα πλήθος παιδιών και φυσικά να έχει διευρύνει κατά το μέγιστο

δυνατό εύρος την έκταση της φωνής του.
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2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ - Διδασκαλία της βυζαντινής

Ο όρος βυζαντινή μουσική εννοεί γενικώς την εκκλησιαστική και κοσμική, λόγια και

δημώδη μουσική που αναπτύχθηκε και καλλιεργήθηκε στη βυζαντινή Αυτοκρατορία (324 -

1453) (Αλεξάνδρου, 2016, σ.11). Σύμφωνα με την Αλεξάνδρου (2016), βάσει της

πλουσιοτάτης γραπτής παράδοσης της ελληνικής εκκλησιαστικής μουσικής, ο όρος βυζαντινή

μουσική συνδυάστηκε ιδιαίτερα με την μουσική των εκκλησιών που διατηρούν το βυζαντινό

τύπο - εν πρώτοις της Ορθοδόξου Εκκλησίας. [...] Με αυτή την ειδικότερη σημασία, ο όρος

βυζαντινή μουσική ταυτίζεται με την έννοια της ψαλτικής τέχνης. Με την στενότερη έννοια, η

βυζαντινή μουσική ταυτίστηκε με την ελληνική εκκλησιαστική μουσική ή την εκκλησιαστική

μουσική του Ελληνισμού (Αλεξάνδρου, 2016, σ.12). Σε ό,τι αφορά τα βασικά

χαρακτηριστικά της βυζαντινής εκκλησιαστικής μουσικής, η Αλεξάνδρου (2016) τα

συγκεντρώνει στα εξής: είναι μουσική καθαρά φωνητική, μονοφωνική, βασισμένη στο

σύστημα της οκατηχίας, γραμμένη με νευματική σημειογραφία (παρασημαντική) (σ.12).

Ωστόσο η μονοφωνία της βυζαντινής μπορεί να εμπολουτιστεί μουσικά με παραπάνω από

μία φωνή, με την παρουσία ισοκρατήματος1.

Από την αρχή της μέχρι περίπου και τον 10ο αιώνα η βυζαντινή μουσική βασιζόταν

στην προφορική παράδοση. Όμως από τον 10ο αιώνα κι έπειτα έχουμε την εισαγωγή του

γραπτού συστήματος της μουσικής σημειογραφίας της βυζαντινής μουσικής (Κοτσακιαχίδου,

2019). Η σημειογραφία φυσικά, πέρασε από διάφορες φάσεις ανάπτυξης, μέχρι να φτάσει

στη μορφή που γνωρίζουμε και χρησιμοποιούμε σήμερα, η οποία σύμφωνα με τον καθηγητή

Γρηγόριο Στάθη (όπως αναφέρεται στην Κοτσαχιακίδου, 2019) αποκαλείται “αναλυτική

σημειογραφία της Νέας μεθόδου” (βλ. επόμενη παράγραφο).

1 “Τό ἰσοκράτημα ἤ ἰσοκρατηματικός φθόγγος ἤ ἴσον ἤ βάσταγμα, ἀποτελεῖ σημαντικό μορφολογικό γνώρισμα
τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ μέλους καί θεωρεῖται στόν χῶρο τῆς ψαλτικῆς τέχνης κάτι τό εὐνόητο. Συνυπάρχει,
ἀκουστικά, μέ τήν μελωδία τοῦ ὕμνου, τονίζοντας στόν ἑρμηνευτή τό βασικό φθογγικό κέντρο γύρω ἀπό τό
ὁποῖο ἀναπτύσσεται ἡ μελωδική γραμμή.” (Δεσπότης, 2009)
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Το 1814 στην Κωνσταντινούπολη πραγματοποιήθηκε ένα από τα πιο σημαντικά

βήματα για την εξέλιξη της Ψαλτικής τέχνης. Οι τρεις διδάσκαλοι, ο Χρύσανθος εκ

Μαδύτων, ο Χουρμούζιος Χαρτοφύλαξ και ο Γρηγόριος Πρωτοψάλτης, πραγματοποίησαν

μεταρρυθμίσεις σε ό,τι αφορά την μέχρι τότε διδασκαλία της εκκλησιαστικής βυζαντινής

μουσικής. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές οδήγησαν στη δημιουργία της Νέας Μεθόδου2, αφού

άλλαξαν την μέχρι τότε διδασκαλία της βυζαντινής σε πολλά επίπεδα (Αλεξάνδρου, 2016).

Η Νέα μέθοδος, άρχισε να διαδίδεται ταχύτατα και σε αυτό συνέβαλαν πολλοί

παράγοντες. Πολύ σημαντικό ρόλο έπαιξε η μουσική τυπογραφία, που, για τη βυζαντινή

μουσική, εγκαινιάστηκε στο Βουκουρέστι το 1820 (Αλεξάνδρου, 2016, σ.18). Σύμφωνα με

τον Ασπιώτη (2015), προς τα τέλη του 1814 η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οικουμενικού

πατριαρχείου δίνει τη συγκατάθεσή της στην εφαρμογή της Νέας Μεθόδου της

παρασημαντικής. Η πειραματική έναρξη των μαθημάτων τοποθετείται τον Ιανουάριο του

1815. Μερικούς μήνες αργότερα, ο οικουμενικός πατριάρχης Κύριλλος Στ’ ιδρύει την Γ’

Πατριαρχική Μουσική Σχολή [...] και την καθιστά επίσημη σχολή προς διδασκαλία της

Εκκλησιαστικής Μουσικής (Ασπιώτης, 2015). Στα χρόνια που ακολούθησαν,

πραγματοποιήθηκε συστηματική κωδικοποίηση τμημάτων της βυζαντινής μουσικής

παράδοσης - θεωρίας και πράξης. Στη νέα σημειογραφία που εισήχθη στην βυζαντινή

μουσική, μεταγράφηκαν τα περισσότερα από τα μέχρι τότε εκκλησιαστικά μουσικά κείμενα.

Κατά το Β’ μισό του 19ου αιώνα, κάνουν την εμφάνισή τους, διάφοροι μουσικοί

σύλλογοι, τόσο στην Κωνσταντινούπολη όσο και στην Ελλάδα (Κοτσαχιακίδου, 2019).

Σταθμό στην διάδοση και ενασχόληση με τη βυζαντινή μουσική, αποτέλεσε η δημιουργία του

Ιδρύματος Βυζαντινής Μουσικολογίας, το οποίο ξεκίνησε να λειτουργεί στην Ιερά Μονή

Πεντέλη το 1970. Σκοπός του ιδρύματος, η συμβολή στην πρόοδο της Βυζαντινής

Μουσικολογίας & Ψαλτικής Τέχνης σε εθνικό και διεθνές επίπεδο μέσω πολυδιάστατης

2 Νέα Μέθοδος ή Νέο σύστημα, ονομάστηκε η μεταρρυθμισμένη σημειογραφία από τους τρεις διδασκάλους.
(Αλεξάνδρου, 2016, σ.18)
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δραστηριότητας που περιλαμβάνει έρευνα, διαλέξεις, συναυλίες και εκδοτικές σειρές

(Αλεξάνδρου, 2016). Ήδη από τις αρχές του 20ου αιώνα, η ίδρυση της Σχολής Βυζαντινής

Μουσικής στο ωδείο Αθηνών, αποτελεί έναυσμα ώστε η βυζαντινή μουσική να αποκτά

σταδιακά θέση στα ωδεία της χώρας, στα μουσικά σχολεία, αλλά και στα γενικά ως ένα

μέρος της ύλης της μουσικής. Παράλληλα με αυτά, σύμφωνα με την Αλεξάνδρου (2016), το

ερευνητικό ενδιαφέρον το οποίο είχε αρχίσει να δημιουργείται γύρω από τη βυζαντινή

μουσική στη Δύση, ήδη από τον 17ο αιώνα, έδωσε τη θέση του στην επίσημη εδραίωση των

Βυζαντινών Μουσικών Σπουδών σε διεθνές επίπεδο. Η βυζαντινή μουσική άρχισε να

συμπεριλαμβάνεται ως θέμα σε συνέδρια από τη δεκαετία του 19203. Λίγο αργότερα, τη

δεκαετία του 1930, ιδρύθηκε ένας ερευνητικός- εκδοτικός οργανισμός σε συνέδριο της

Κοπεγχάγης, τα ‘Μνημεία Βυζαντινής Μουσικής’, τα οποία έχουν ως στόχο την προβολή της

βυζαντινής μουσικής στη διεθνή επιστημονική κοινότητα (Αλεξάνδρου, 2016).

Παρόλα αυτά, παρά το γεγονός ότι συστηματοποιείται η διδασκαλία και διάδοση της

βυζαντινής μουσικής κατά τις τελευταίες δεκαετίες, επικρατεί μία κατάσταση που - αν όχι

απωθεί - σίγουρα δεν έλκει τα παιδιά και τους νέους να ασχοληθούν με την εκμάθηση της

βυζαντινής. Οι παράγοντες που έχουν οδηγήσει στη διαμόρφωση αυτής της κατάστασης είναι

πολλοί και σοβαροί, γι’ αυτό με συντομία θα παρατεθούν παρακάτω.

Καταρχήν, μία πραγματικότητα που δεν μπορεί να παραβλεφθεί, είναι ότι τις

περισσότερες φορές οι δάσκαλοι είναι μεγάλοι σε ηλικία ψάλτες, με χρόνια εμπειρία. Αυτό

κατά πρώτον σημαίνει ότι η παιδαγωγική μέθοδος που χρησιμοποιούν για να διδάξουν δεν

στηρίζεται κατά κύριο λόγο στις βασικές αρχές της μουσικοπαιδαγωγικής όπως αυτές έχουν

διατυπωθεί από τους αντιπροσώπους της επιστήμης (βλ. κεφ. 3). Ως συνέπεια, η διδασκαλία

τους δεν είναι ούτε τόσο ελκυστική αλλά ούτε και ιδιαίτερα αποτελεσματική, οπότε πολλά

παιδιά τα παρατάνε στην πορεία, παρόλο που μπορεί να έχουν ξεκινήσει τα μαθήματα με

3 Πρόκειται για το άρθρο του A. Gastoue, “Λατινικά τεκμήρια του μεσαίωνα περί του βυζαντινού άσματος”
(Αλεξάνδρου, 2016, σ.21)
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πολύ καλή διάθεση. Κατά δεύτερον, ο δάσκαλος αποτελεί πρότυπο για κάθε μαθητή. Όταν

όμως οι δάσκαλοι της βυζαντινής μουσικής είναι ψάλτες με χρόνια εμπειρία που θεωρούν

τον εαυτό τους αυθεντία, το πρότυπο τους, γίνεται κάτι πολύ μακρινό για τον νέο, ένα

επίπεδο που θα χρειαστεί πολύ καιρό για να φτάσει - αν κάποτε το φτάσει.

Στη συνέχεια, ένας ακόμα λόγος που απομακρύνει τα παιδιά από τη βυζαντινή

μουσική, είναι η απουσία της από το εκπαιδευτικό σύστημα στην πράξη. Στο αναλυτικό

πρόγραμμα της γενικής εκπαίδευσης εμφανίζεται και στην πρωτοβάθμια και στην

δευτεροβάθμια, αλλά οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί επιλέγουν να μην διδάξουν αυτές τις

ενότητες στους μαθητές ή αν τις διδάξουν να το κάνουν πολύ επιφανειακά. Πιο

συγκεκριμένα, στο δημοτικό σχολείο δεν υφίσταται ουσιαστικά ενότητα που να είναι

αφιερωμένη στην πράξη στην εκκλησιαστική βυζαντινή μουσική. Υπάρχει ωστόσο στο

ανθολόγιο μία ενότητα αφιερωμένη στους εκκλησιαστικούς ύμνους, αλλά σπανίως

διδάσκεται από τους εκπαιδευτικούς. Στο γυμνάσιο από την άλλη, η μόνη αναφορά που

γίνεται στην βυζαντινή μουσική, είναι η παράθεση μουσικών κειμένων σε αντιπαραβολή με

τις μεταγραφές τους στο δυτικοευρωπαϊκό σύστημα του πενταγράμμου. Στα μουσικά σχολεία

φυσικά υπάρχει το μάθημα της βυζαντινής μουσικής, το οποίο ωστόσο γίνεται με τρόπο

τυπικό και παραδοσιακό, γεγονός που το καθιστά μη ελκυστικό για τα παιδιά. Αυτά σε

συνδυασμό με την απουσία παιδαγωγικής κατάρτισης των διδασκόντων στα ωδεία και στηις

σχολές βυζαντινής όπως προαναφέρθηκε, έχει ως απότοκο η βυζαντινή μουσική να

καθίσταται κάτι πολύ ξένο και μακρινό για τα παιδιά, που αναμφίβολα έχει επιπτώσεις στην

διάδοση της ψαλτικής τέχνης στις μικρές ηλικίες.
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3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ - Η μέθοδος

Η παρούσα μέθοδος, αποτελεί μία καινοτόμα ιδέα στο χώρο της βυζαντινής μουσικής

και πιο συγκεκριμένα της διδακτικής της. Θα χωρίζεται σε επιμέρους στάδια, για την

διευκόλυνση της διδασκαλίας (από τον/την κατηχητή/τρια) αλλά και της κατανόησης και

αφομοίωσης από τα παιδιά του κατηχητικού. Συνήθως, στα περισσότερα κατηχητικά, η

εβδομαδιαία συνάντηση των παιδιών διαρκεί μία ώρα. Στην ώρα αυτή περιλαμβάνεται

προσευχή στην αρχή, θέμα προς συζήτηση και στο τέλος συνήθως ομαδικό παιχνίδι. Το πως

κατανέμονται χρονικά το θέμα και το παιχνίδι, διαφοροποιείται ανάλογα με την ηλικία των

παιδιών. Το συγκεκριμένο διδακτικό πρόγραμμα, σχεδιάστηκε για παιδιά των μεγάλων

τάξεων του δημοτικού (10 - 12 ετών). Επειδή η μία ώρα οριακά αρκεί για τις δραστηριότητες

που προαναφέρθηκαν, προτείνεται η διδασκαλία της βυζαντινής να πραγματοποιείται πέραν

αυτής της ώρας, μετά το πέραν του “μαθήματος” του κατηχητικού. Σε ότι αφορά τη διάρκειά

της, για την παρούσα μέθοδο αρκεί το χρονικό πλαίσιο της μισής ώρας έως σαρανταπέντε

λεπτά εβδομαδιαίως.

Ως προς την ύλη και τους διδακτικούς στόχους, το πρόγραμμα μακροσκοπικά,

προτείνει σε βάθος ενός χρόνου τα παιδιά να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν ακουστικά τους

οκτώ ήχους, να μπορούν να διαβάζουν τα ποσοτικά και χρονικά σύμβολα και να μπορούν να

εκτελέσουν απλές παρτιτούρες (και στους οκτώ ήχους), να μπορούν να εκτελέσουν από

μνήμης τα οκτώ αναστάσιμα απολυτίκια (ένα για τον κάθε ήχο), να έχουν κατακτήσει τη

μεθοδολογία (το πώς) της μελέτης ενός αγνώστου κομματιού βυζαντινής μουσικής.

Αν μπορούμε να πούμε πως το σχολικό έτος έχει περίπου 36 εβδομάδες, για το

κατηχητικό που ξεκινάει αργότερα από το σχολείο και τελειώνει νωρίτερα, ας θεωρήσουμε

ότι μέσα στο χρόνο πραγματοποιούνται περίπου 30 συναντήσεις (με περιθώρια απόκλισης).

Με στόχο το προτεινόμενο πρόγραμμα να μην είναι πολύ πιεστικό, είναι διαμορφωμένο ώστε
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να ολοκληρώνεται σε 26 συναντήσεις. Φυσικά εφόσον το κρίνει ο κατηχητής και χρειάζεται,

μπορεί να συγχωνεύσει τις συναντήσεις, κάνοντας κάποια μαθήματα μονόωρα, ώστε να

ολοκληρωθούν σε λιγότερες από 26 εβδομάδες.

Θεματικά, τα 26 μαθήματα χωρίζονται ως εξής: τα πρώτα τέσσερα είναι αφιερωμένα

στη διδασκαλία της βασικής σημειογραφίας (ποσοτικά και χρονικά σύμβολα), τα επόμενα 16

μαθήματα (τα οποία αποτελούν και το κύριο μέρος του προγράμματος) αφορούν τη

διδασκαλία των ήχων και των απολυτικίων και τα υπόλοιπα έξι μαθήματα μπορούν να

μοιραστούν μέσα στο χρόνο προς αξιοποίηση με αφορμή κάποια μεγάλης εορτής (π.χ. δύο

για τα Χριστούγεννα, δύο για το Πάσχα και δύο για κάποια γιορτή, όπως αυτή του αγίου του

ναού). Στη συνέχεια της εργασίας ακολουθήσει αναλυτική περιγραφή των διαγραμμάτων για

κάθε μάθημα.

Οι μουσικοπαιδαγωγικές βάσεις της διδακτικής μεθόδου

Η διδακτική μέθοδος που θα παρουσιαστεί στην παρούσα εργασία, προκειμένου να

είναι αποτελεσματική κατά το μέγιστο, διέπεται από τις αρχές των παιδαγωγικών μεθόδων

για τη διδασκαλία της μουσικής, όπως αυτές έχουν διατυπωθεί από τους μεγάλους

μουσικοπαιδαγωγούς του 20ου αιώνα. Δεν υπάρχει αμφιβολία πως τα τρία μεγαλύτερα

ονόματα στο χώρο της μουσικοπαιδαγωγικής είναι αυτά των Carl Orff, Zoltan Kodaly και

Emile - Jaques Dalcroze. Στη συνέχεια θα ξεχωρίσουμε κάποια από τα βασικά στοιχεία της

μεθόδου του κάθε μουσικοπαιδαγωγού, τα οποία αποτέλεσαν έμπνευση και οδηγό για την

δημιουργία του προτεινόμενου διδακτικού προγράμματος.
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Η μέθοδος του Zoltan Kodaly

Ο Zoltan Kodaly, κυρίαρχη μορφή της μουσικοπαιδαγωγικής επιστήμης, διατύπωσε

και εφάρμοσε κάποιες σημαντικές αρχές και και διδακτικές προτάσεις, μέρος των οποίων

εφαρμόζεται και στην προτεινόμενη μέθοδο. Βασική του διατύπωση είναι ότι “η μουσική

είναι για όλους”. Πίστευε δηλαδή ότι η γλώσσα της μουσικής - σαν τη μητρική γλώσσα -

μπορεί να αγγίξει όλους τους ανθρώπους δίνοντάς τους χαρά και αναβαθμίζοντας την

ποιότητα της ζωής τους (Καραδήμου - Λιάτσου, 2003). Δεν ξεχωρίζουμε τα παιδιά με

ταλέντο και ικανότητες από τα υπόλοιπα, αλλά επενδύουμε στο να διδάξουμε και να

δώσουμε ερεθίσματα σε όλους. Επίσης, υποστήριξε ότι η μουσική εκπαίδευση πρέπει να

αρχίζει από μικρή ηλικία, στη νηπιακή φάση του παιδιού, οπότε και η ανταπόκριση και τα

αποτελέσματα θα είναι πολύ καλύτερα. Ειδικότερα σε ό,τι αφορά το τραγούδι, θεωρεί ότι

είναι μία μορφή έκφρασης και μία δραστηριότητα εξίσου φυσιολογική με την ομιλία κι αυτή

η φυσική ικανότητα πρέπει να καλλιεργηθεί και μάλιστα από την νηπιακή ηλικία

(Καραδήμου - Λιάτσου, 2003).

Ο Kodaly ακόμα, θεώρησε πολύ σημαντικό στοιχείο κατά την μουσική εκπαίδευση,

την επαφή με την παράδοση και την μουσική κληρονομιά της κάθε χώρας. Πίστευε πως η

γλώσσα και η μουσική έχουν ένα ιδιαίτερο δεσμό καθώς μέσα από την μελωδία τονίζονται

χαρακτηριστικά στοιχεία της γλώσσας, δίνοντας μια αίσθηση της πολιτιστικής ταυτότητας

και συνέχειας (Καραδήμου - Λιάτσου, 2003). Η θέση του αυτή βρίσκει αντίκρισμα στην

προτεινόμενη μέθοδο, καθώς η βυζαντινή μουσική αποτελεί πολύ βασικό στοιχείο της

μουσικής παράδοσης της χώρας μας και η ενασχόληση μαζί της σίγουρα θα βοηθήσει τα

παιδιά των κατηχητικών πολύπλευρα.

Τελευταίο και πολύ βασικό κομμάτι της μεθόδου του, είναι το σχετικό σύστημα sol -

fa, το οποίο όμως θα αναλυθεί εκτενώς παρακάτω. (βλ. Κεφάλαιο 3, ενότητα: “Η χρήση του

χεριού στην δυτικοευρωπαϊκή μουσική”)
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Η μέθοδος του Carl Orff

Ο Carl Orff αποτελεί σταθμό στη μουσικοπαιδαγωγική επιστήμη και στη μορφή που

έλαβε κατά τον 20ο αιώνα. Ένα πολύ βασικό στοιχείο της μεθόδου του, είναι η μεγάλη

σημασία που δίνει στην παράδοση. Συγκεκριμένα, ο Orff θεωρεί ότι εξέχουσα θέση στη

μουσική αγωγή, είναι γόνιμο να κατέχει η μελέτη της Αρχαίας Ελληνικής Παιδείας, της

παράδοσης της αναγέννησης και τέλος των μουσικών παραδόσεων της Ανατολής. Το πόσο

επηρεάστηκε από την αρχαιοελληνική παράδοση, φαίνεται τόσο στο συνθετικό του έργο όσο

και στη μουσικοπαιδαγωγική του προσέγγιση, όπου κυριάρχησε η σύνδεση του λόγου με την

κίνηση και τη μουσική (Ανδρούτσος, 2004).

Δεδομένου ότι η βυζαντινή μουσική είναι ένα μείγμα όλων των παραπάνω, μπορούμε

να ισχυριστούμε, ότι η διδασκαλία της ενισχύεται κατά πολύ από τις απόψεις του Orff.

Παράλληλα, σε ό,τι αφορά τη μουσική πράξη, ο Orff υποστήριξε ότι μέσα από την τελευταία

μπορεί να αναπτυχθεί η κοινωνικότητα, όταν τα παιδιά συμπράττουν μουσικά (είτε ομαδικό

τραγούδι, είτε παίξιμο με όργανα). Αυτό βοηθάει και στην ανάπτυξη μίας θετικής εικόνας

του εαυτού τους, αφού τα παιδιά νιώθουν σημαντικά κατά την μουσική τους συμβολή στην

ομάδα (Χατζησταύρου, 2005).

Τέλος, ένα ακόμα στοιχείο που εμφανίζει η παρούσα διδακτική μέθοδος το οποίο

συναντάται στην μέθοδο του Orff, είναι αυτό της διαδικασίας της διδασκαλίας του

τραγουδιού. Παρουσιάζει τον καλύτερο τρόπο με τον οποίο τα παιδιά μπορούν να μάθουν

αποτελεσματικά ένα τραγούδι: τη μέθοδο της μίμησης, όπου τα παιδιά επαναλαμβάνουν αυτό

που έχουν ακούσει ακριβώς μόλις τελειώσει ο εκπαιδευτικός και αυτό συνήθως γίνεται στίχο

- στίχο στο τραγούδι. Σύμφωνα με τον Ανδρούτσο (2004), ιδιαίτερη έμφαση κατά τον Orff,

πρέπει να δίνεται στον τρόπο που τα παιδιά τραγουδούν: πρέπει να αναπνέουν σωστά, να

έχουν σωστή στάση του σώματος, και να αρθρώνουν προσεκτικά και καθαρά.
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Η μέθοδος του Emile - Jaques Dalcroze

Ακόμα μία μεγάλη μορφή της μουσικοπαιδαγωγικής επιστήμης, είναι αναμφίβολα ο

Emile - Jaques Dalcroze. Βασικό στοιχείο της μεθόδου του, είναι η κιναισθησία4. Μεταξύ

άλλων είχε διατυπώσει ότι: “ονειρεύομαι μια μουσική παιδεία, όπου το ίδιο το σώμα θα

παίζει τον ρόλο του ενδιάμεσου ανάμεσα στους ήχους και τις σκέψεις και θα γίνει το άμεσο

όργανο της έκφρασης των συναισθημάτων” (Λιάτσου, 2003, σ.27). Ο Dalcroze αναφερόταν

κυρίως σε ρυθμικό επίπεδο, αλλά η σημασία που εντόπισε στη χρήση του σώματος για την

πιο βιωματική κατανόηση της μουσικής, θα χρησιμοποιηθεί και στην παρούσα μέθοδο, αφού

πρόκειται να βασιστούμε στη χρήση του χεριού ως βοηθό και οδηγό της μάθησης. Όσον

αφορά το τραγούδι ως μέσο διδασκαλίας της μουσικής, ο Dalcroze θεωρεί ότι το χορωδιακό

τραγούδι δίνει αίσθημα ασφάλειας στους συνεσταλμένους ή τους αγχωμένους και πειθαρχία

στους ασταθείς και τους ατίθασους (Λιάτσου, 2003). Γενικώς, διευκολύνει την

κοινωνικοποίηση των παιδιών και την ανάπτυξη της αίσθησης της συλλογικής ευθύνης, έστω

και σε μικρό βαθμό, αφού αν ένα παιδί παρεκκλίνει, “χαλάει” το τελικό αποτέλεσμα.

Επιπλέον, ο μεγάλος μουσικοπαιδαγωγός, τονίζει τη σημασία της καλλιέργειας της

εσωτερικής ακοής5. Σύμφωνα με τον Dalcroze (Ανδρούτσος, 1995), η εσωτερική ακοή

αναπτύσει την αισθησιοκινητική φαντασία και μνήμη, παροτρύνοντας τους μαθητές να

αποθηκεύσουν κινητικά αισθήματα, παραστάσεις και ήχους. Στη βυζαντινή μουσική, η

εσωτερική ακοή είναι πολύτιμη όσο και στην ευρωπαϊκή μουσική. Αυτό εξηγείται, διότι στη

βυζαντινή, πριν από την εκτέλεση ενός κομματιού, είναι απαραίτητη η σίγουρη γνώση των

διαστημάτων του ήχου στον οποίο ανήκει το κομμάτι - κάτι που επιτυγχάνεται με την

καλλιεργημένη εσωτερική ακοή.

5 Εσωτερική ακοή ονομάζεται η διαδικασία εσωτερίκευσης αισθημάτων, κινήσεων και ήχων (Χατζησταύρου,
2005, σ.25).

4 “Όταν το σώμα κινείται το αίσθημα της κίνησης μετατρέπεται σε αισθητήριες εντυπώσεις που μέσω του
νευρικού συστήματος φθάνουν στον εγκέφαλο, οποίος με τη σειρά του μετατρέπει την αισθητήρια πληροφορία
σε γνώση. [...] Η διαδικασία αυτή ονομάζεται κιναισθησία” (Χατζησταύρου, 2005, σ.16-17).
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Η χρήση του χεριού στην εκπαιδευτική διαδικασία6

Προκειμένου να διευκολυνθεί η μουσική αντίληψη των παιδιών, η μέθοδος προτείνει

την χρήση της παλάμης του χεριού ως δείκτη και μέσο οπτικοποίησης των όσων συμβαίνουν

μουσικά (διαστήματα, μελωδικές γραμμές κ.ά.). Είναι γεγονός, ότι η παραστατικότητα και η

οπτικοποίηση, παίζουν καταλυτικό ρόλο στην διενέργεια της μουσικής διδασκαλίας. Ελκύουν

το ενδιαφέρον των μαθητών και αποτελούν σημαντικό εργαλείο για την αφομοίωση των

πληροφοριών (Παπαγεωργίου, 2020). Όπως φάνηκε από τα παραπάνω, κατά την περίοδο

εξέλιξης της μουσικοπαιδαγωγικής επιστήμης, μια κοινή αρχή που διέπει τις φιλοσοφικές

ιδέες των τριών μουσικοπαιδαγωγικών προσεγγίσεων (που προαναφέρθηκαν) είναι ότι τα

μουσικά βιώματα θα πρέπει να προηγούνται της θεωρητικής κατανόησης των μουσικών

εννοιών (Χατζησταύρου, 2005). Οτιδήποτε διδάσκεται στη μουσική, είναι καλό να γίνεται

βιωματικά. Οι πληροφορίες να συλλαμβάνονται μέσω διαφορετικών αισθητηριακών

παραγόντων και δραστηριοτήτων. Για να γίνει όμως πιο σαφές πόσο σημαντικό ρόλο παίζει η

ανάμειξη του σώματος στην μουσική εκπαιδευτική διαδικασία, θα ακολουθήσει μια σύντομη

παρουσίαση του ρόλου που έχει παίξει το χέρι στις διάφορες μουσικοπαιδαγωγικές μεθόδους

ανά τα χρόνια, καθώς και στη σημασία της χρήσης του σώματος γενικότερα.

Η χρήση του χεριού στην δυτικοευρωπαϊκή μουσική

- Από τον Guido στον Kodaly

Ο Guido d’ Arezzo, ήταν ένας Βενεδικτίνος μοναχός που έζησε στην Ιταλία μεταξύ

10ου κι 11ου αιώνα. Είναι γνωστός από τη συμβολή του στη μουσικοπαιδαγωγική - τόσο στη

6 Η παρούσα υποενότητα, αποτελεί σύνοψη και παράφραση των σελίδων 6 έως 9 της πτυχιακής μου εργασίας,
στην οποία παραπέμπω στη βιβλιογραφία της παρούσας διπλωματικής εργασίας (Παπαγεωργίου, 2020, σσ. 6 -
9).
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θεωρία όσο και στην πράξη. Ο Guido είναι ο πρώτος που έδωσε ονόματα (συλλαβές) στους

φθόγγους της μουσικής. Για τις ανάγκες της θεωρίας βέβαια οι πρώτοι θεωρητικοί του

Μεσαίωνα είχαν αρχίσει να χρησιμοποιούν γράμματα του αλφαβήτου ως ονόματα των

φθόγγων (Γιάννου, 1995, σ.137). Ωστόσο ο Guido ήταν αυτός που το πήγε ένα βήμα

παραπέρα και έδωσε συλλαβές για να χαρακτηρίσει τις νότες αντί για απλά γράμματα. Τα

ονόματα για τους φθόγγους τα άντλησε από έναν θρησκευτικό ύμνο του Αγίου Ιωάννη. Οι

φθόγγοι της αρχής κάθε στίχου, αν τοποθετούνταν στη σειρά, δημιουργούσαν μια

διαστηματική αλληλουχία ίδια με αυτή της σήμερα γνωστής σε εμάς, μείζονας κλίμακας (Τ -

Τ - Η - Τ - Τ). Οι συλλαβές αυτές ήταν οι: Ut - re - mi- fa - sol - la. Αλλάζοντας κάθε φορά

το ποιος φθόγγος λαμβάνεται ως αφετηρία του εξαχόρδου, αλλάζει ουσιαστικά και το τονικό

ύψος της κάθε συλλαβής. Αυτό οδήγησε στη δημιουργία του solmisatio7 - πρόδρομο αυτού

που σήμερα ονομάζουμε Σολφέζ.

Σύμφωνα με τον Γιάννου (1995):

“Πρακτικό συμπλήρωμα της διδασκαλίας περί solmisatio, είναι το μάλλον

μεταγενέστερο από τον ίδιο τον Γκουίντο ‘χέρι του Γκουίντο’. Πρόκειται για έναν τρόπο

εποπτικής απεικόνισης των φθόγγων, σε όλη την χρησιμοποιούμενη μουσική έκταση. Την

πρακτική χρησιμότητα μιας τέτοιας απεικόνισης, μπορεί να συλλάβει κανένας, αν

αναλογιστεί ότι εκείνη την εποχή δεν υπήρχε καμία δυνατότητα να ‘δείξει’ κανένας τους

φθόγγους, μια και δεν υπήρχε κάποιο σταθερό εποπτικό στοιχείο αναφοράς, αντίστοιχο προς

το σύγχρονο κλαβιέ του πιάνου” (σσ. 140 - 142).

7 Solmisatio ονομάζεται η μελωδική εκφορά φθόγγων με αντίστοιχες προς αυτούς συλλαβές ( Γιάννου, 1995,
σ.140).
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Εικόνα 1. Το χέρι του Guido.
(πηγή: Γιάννου, 1995, σ.142)

Αρκετούς αιώνες αργότερα, τη δεκαετία του 1830, η Sarah Glover (1786-1867),

υπέυθυνη μουσικής ενός κατηχητικού σχολείου στην Αγγλία, δημιουργεί μία νέα

μουσικοπαιδαγωγική μέθοδο (Bennett, 1984). Η μέθοδος αυτή χρησιμοποιεί το εξάχορδο

σύστημα του Guido d’ Arezzo και στηρίζεται σε μία τονική κλίμακα. Η κλίμακα αποτελείται

από τις συλλαβές do, ra, me, fah, sole, lah, te, που δεν είναι άλλες από τις συλλαβές του

Guido αναπροσαρμοσμένες. Η μείζονα κλίμακα ξεκινάει από την ντο και η ελάσσονα από

την λα. Το ιδιαίτερο στοιχείο αυτής της μεθόδου, είναι η ικανότητα της κλίμακας να κινείται

τονικά: το ντο πάντα είναι η βάση της μείζονας, ανεξάρτητα από το τονικό ύψος στο οποίο

τραγουδιέται κάθε φορά (αντίστοιχα και το λα της ελάσσονας). Λίγο αργότερα, ο John

Spencer Curwen, ασχολήθηκε λεπτομερώς με το σύστημα της Glover, το επέκτεινε με

ορισμένες διδακτικές προεκτάσεις και το έκανε περισσότερο γνωστό στην Αγγλία του 19ου

αιώνα. Το σύστημα αυτό που προέκυψε από τη συνεργασία τους, είχε “μεγάλη επιτυχία που
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δε μπορεί να αμφισβητηθεί” (Bennett, 1984). Έμεινε γνωστό ως το σχετικό (ή τονικό)

σύστημα sol - fa8 (English tonic sol - fa system).

- Σχετικό σύστημα sol - fa

Πρόκειται για ένα σύστημα τονικού σολφέζ, που επικράτησε στην Αγγλία του 19ου

αιώνα. Το βασικό πλεονέκτημα του είναι ότι προσφέρεται αποτελεσματικά για την εξάσκηση

του αυτιού, αφού εστιάζει στις σχέσεις των διαστημάτων και όχι στα απόλυτα τονικά ύψη.

Ειδικότερα, “είναι ένα σύστημα συλλαβών - do, re, mi, fa, sol, la , ti, do - στο οποίο το ντο

είναι η βασική νότα ή το τονικό κέντρο, σε όλες τις μείζονες τονικότητες, ενώ το λα είναι το

τονικό κέντρο σε όλες τις ελάσσονες τονικότητες” (Καραδήμου - Λιάτσου, 2003, σ.87).

Ο Zoltan Kodaly ουσιαστικά, ήρθε να συνδέσει την ανάπτυξη της τονικής μνήμης και

το σύστημα sol - fa (το οποίο θα εξηγηθεί αναλυτικότερα παρακάτω), με τις κινήσεις των

χεριών, για ακόμα πιο αποτελεσματικά διδακτικά αποτελέσματα. Πιο συγκεκριμένα, o

Kodaly ενσωμάτωσε στην παιδαγωγική του μέθοδο τις κινήσεις που είχαν αναπτυχθεί αρχικά

από τον Curwen (Καραδήμου - Λιάτσου, 2003, σ.89). Από τις προσαρμογές αυτές

δημιουργήθηκε ένα σύστημα, με το οποίο, οι μαθητές τοποθετούν το χέρι μπροστά από το

σώμα τους, κάνοντας συγκεκριμένες χειρονομίες (βλ. εικόνα 2). Οι θέσεις των χεριών είναι

συγκεκριμένες, και είναι τοποθετημένες στην κάθετη διάσταση του χώρου: το ντο βρίσκεται

περίπου στο ύψος του αφαλού και το ψηλό ντο αντίστοιχα στο επίπεδο του μετώπου. Μεταξύ

αυτών των δύο, τοποθετούνται και όλες οι υπόλοιπες νότες της κλίμακας.

8 Βλ. ορισμό στην επόμενη παράγραφο.



28

Εικόνα 2.
Οι χειρονομίες της μεθόδου του Z. Kodaly

(πηγή: Bowyer, 2015, σ.71)

Τα πλεονεκτήματα από τη χρήση των χεριών ως τονικών δεικτών είναι πολλά. Το

γεγονός ότι οι χειρονομίες αυτές είναι τοποθετημένες στο χώρο, καθιστούν κατανοητή την

διαφοροποίηση ανάμεσα στα τονικά ύψη (ανάλογα με το που βρίσκεται το χέρι μου,

τραγουδάω ψηλά ή χαμηλά), αλλά και την διαστηματική σχέση των φθόγγων, η οποία

αποτυπώνεται στα χέρια. Σε συνέχεια του τελευταίου, η απεικόνιση των αποστάσεων των

φθόγγων στα χέρια, μπορούν με αποτελεσματικότητα να συμβάλλουν στην βελτίωση της

ακρίβειας ορισμένων δύσκολων διαστημάτων ή/και προβληματικών. Δε χρειάζεται τα παιδιά

να τραγουδήσουν ένα διάστημα στο περίπου, προσπαθώντας να θυμηθούν την απόσταση,

αλλά βλέποντάς το να αποτυπώνεται στο χέρι, θα τους είναι πολύ πιο εύκολο και ξεκάθαρο,

τόσο να το θυμηθούν όσο και να το εκτελέσουν (Παπαγεωργίου, 2020). Ο στόχος των

χειρονομιών γενικά και πιο μακροπρόθεσμα, είναι οι μαθητές να βρίσκονται σε θέση που θα

μπορούν να ακούν εσωτερικά (δηλ. να φαντάζονται έναν ήχο), χωρίς να το τραγουδούν, αλλά

βλέποντας μόνο τη χειρονομία.
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Γίνεται σαφές μετά από τα προηγούμενα ότι η χρήση των χεριών στη διδακτική της

μουσικής στα παιδιά, μπορεί να φανεί εξαιρετικά αποτελεσματική και βοηθητική. Για τον

λόγο αυτό ο Kodaly έδωσε τόση σημασία σε αυτό το κομμάτι στην μουσικοπαιδαγωγική του

προσέγγιση. Ακολουθώντας το παράδειγμα του Kodaly, η παρούσα διδακτική μέθοδος για τη

βυζαντινή μουσική προτείνει τη χρήση των χεριών, αλλά με διαφορετικό τρόπο. «Το θετικό

στη μέθοδο του κοντά ή σε σχέση με τον Dalcroze και πολλούς άλλους Ευρωπαίους

καθηγητές είναι ότι οι συλλαβές δεν αντιστοιχούν σε απόλυτα τονικά ύψη, αλλά σε βαθμίδες

των μειζόνων και ελασσόνων κλιμάκων. Κατά συνέπεια δηλώνουν τη λειτουργικότητα της

κάθε βαθμίδας μέσα στην κλίμακα και συνδέονται με τις άλλες βαθμίδες μέσα από μία

ποικιλία μελλοντικών μοντέλων που μπορούν να μεταφερθούν σε άλλες ομοίου τύπου

κλίμακες χωρίς να χάσουν τη μελωδική τους ταυτότητα» (Χατζησταύρου Αικατερίνη, 2005,

σ.69).

Ως εκ τούτου, το σύστημα αυτό, μπορεί να φανεί πολύ χρήσιμο στη διδασκαλία της

βυζαντινής μουσικής, εκτός από τη διδασκαλία της δυτικής-ευρωπαϊκής μουσικής. Ειδικά

στις μικρές ηλικίες, τα παιδιά στηρίζονται στη σχετική ακοή9, προσαρμόζοντας το τονικό

ύψος ανάλογα με την έκταση της φωνής τους ή την μουσική τους μνήμη. Επομένως, και στην

παρούσα μέθοδο, όταν θα αναφερόμαστε σε κλίμακες, πάντα θα χρησιμοποιούμε τους

φθόγγους (νη - πα - βου- γα- δι - κε - ζω - νη), ασχέτως του τονικού ύψους που βρισκόμαστε.

Αργότερα, σε πιο προχωρημένα στάδια, μπορεί να γίνει λόγος και για απόλυτο τονικό ύψος

κατά την εκτέλεση της ψαλτικής (π.χ. με χρήση του διαπασών ή άλλων μέσων τονικού

προσδιορισμού).

9 Τα άτομα με σχετική ακοή “αποκωδικοποιούν τους μουσικούς ήχους με βάση έναν τόνο αναφοράς που τους
δίνεται αρχικά. Χρησιμοποιούν δηλαδή τον συσχετισμό μεταξύ των φθόγγων και τις διαστηματικές μεταξύ τους
σχέσεις.” (Δούλου, 2013, σ. 6)
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Η  χρήση του χεριού στη βυζαντινή μουσική

Μέχρι τον 10ο περίπου αιώνα, δεν υπάρχουν σχεδόν καθόλου γραπτές πηγές για τη

διδασκαλία της βυζαντινής μουσικής, αφού γινόταν σχεδόν και μόνο προφορικά. Σε

μικρογραφίες και χειρόγραφα φαίνεται η εικόνα του δασκάλου να χειρονομεί με τα χέρια του

και οι μαθητές να μαθαίνουν την Ψαλτική Τέχνη, μιμούμενοι τις κινήσεις του δασκάλου τους

(Κοτσακιαχίδου, 2019). Σε μία θεωρητική γραφή του ιερομονάχου Γαβριήλ, που

χρονολογείται τον 15ο αιώνα, αναφέρονται δύο σημαντικά στοιχεία, τα οποία έπαιζαν κύριο

ρόλο κατά την διδασκαλία και ουσιαστικά διαμόρφωναν όλη την εκπαιδευτική διαδικασία

της βυζαντινής μουσικής: η μετροφωνία και η χειρονομία (Χαλδαιάκης, 2014). Η διαδικασία

της χειρονομίας αφορά στον τρόπο με τον οποίο οι ψάλτες με κινήσεις του χεριού

υποδείκνυαν στο Χορό τον ρυθμό. (Κοτσακιαχίδου, 2019). Σύμφωνα με τον Χαλδαιάκη, ο

ιερομόναχος Γαβριήλ, εξηγεί πώς με τη χειρονομία μπορεί να υποδείξει κάποιος τη διαφορά

στην ψαλμώδηση μεταξύ του ολίγου, της πεταστής και των δύο κεντημάτων. Χειρονομίες

ονομάζονται και οι άφωνοι χαρακτήρες, οι οποίοι υποδεικνύουν την κίνηση των φωνών.

Έμεινε να ονομάζονται έτσι γιατί το έργο αυτό παλαιότερα επιτελούσαν οι δομέστικοι και

χειρονόμοι των βυζαντινών χορών (Καράς, 1982). Σύμφωνα με την Σπυράκου, η αδιάρρηκτη

σχέση της χειρονομίας με τη σύνθεση και την εκτέλεση αναλύεται από τον Γαβριήλ

Ιερομόναχο. Αναφορικά με τη σύνθεση, θεωρεί ότι χάρη στη χειρονομία γίνεται δυνατή η

χρήση της σωστής θέσης στο αρμόζον σημείο του μέλους, αλλά ακόμη και ο σχηματισμός

της ίδιας της θέσης μέσα από τον συνδυασμό των καταλλήλων κάθε φορά αφώνων και

εμφώνων σημαδίων”.Τέλος, χάρη στο συνδυασμό αυτών των σημαδίων, των θέσεων και της

χειρονομίας μορφοποιήθηκαν οι οκτώ ήχοι της Ψαλτικής Τέχνης (Σπυράκου, 2008, σ. 469).
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Διεύθυνση βυζαντινών χορών

Σχετικά με τη διεύθυνση των βυζαντινών μουσικών χορών, δεν υπάρχουν πολλές

πηγές με πληροφορίες. Η Σπυράκου (2008, σ. 469) αναφέρει πως σε εκτελεστικό επίπεδο, η

χειρονομία σχετίζεται με τις δύο ομάδες ψαλλόντων: τους Ψάλτες - Σολίστες και τους

Χορούς που τη μεταχειρίζονται. Οι πρώτοι την χρησιμοποιούν ως βοηθό ενώ οι δεύτεροι ως

οδηγό. Αναλυτικότερα αναφέρεται ακόμα πως οι χοροί, στηρίζονται στη χειρονομία για να

παραμένουν ρυθμικά σταθεροί και συντονισμένοι, αλλά και να γνωρίζουν σε ποια διαπασών

πρέπει να ψάλλουν της υποδεικνυόμενες κάθε φορά θέσεις (Σπυράκου, 2008, σ. 470).

Η χρήση του χεριού στη σύγχρονη διδασκαλία της βυζαντινή μουσικής

Η χρήση του χεριού στην διδασκαλία της βυζαντινής μουσικής, βρίσκει εφαρμογή

στην παρούσα διδακτική μέθοδο, με διαφορετικό τρόπο ωστόσο από αυτούς που

προαναφέρθηκαν. Το χέρι εδω, θα αποτελεί οδηγό και “πίνακα” όπου αποτυπώνονται οι

διαστηματικές σχέσεις και οι διάφορες αλλοιώσεις. Συγκεκριμένα, στην παλάμη του ενός

χεριού, κάθε δάχτυλο αντιστοιχεί σε κάθε έναν από τους φθόγγους της κλίμακας. Θα

χρησιμοποιήσουμε για παράδειγμα την κλίμακα του πλαγίου Δ’ ήχου. Η παλάμη

τοποθετείται κάθετα μπροστά από το σώμα του δασκάλου, με το εσωτερικό προς το μέρος

του σώματος. Αν πάρουμε το αριστερό χέρι, τότε ο δείκτης του δεξιού χεριού, θα δείχνει

κάθε φορά το δάχτυλο του αριστερού χεριού, κατ’ αντιστοιχία των φθόγγων της μελωδίας

που εκτελείται. Τα δάχτυλα του χεριού βέβαια αρκούν μόνο για ένα πεντάχορδο, το οποίο για

σειρά μελών και ασκήσεων αρκεί. Ωστόσο, πολλές φορές η μελωδία επεκτείνεται και πέραν

του πενταχόρδου. Τότε, εκεί που τελειώνει η αριστερή παλάμη, τοποθετείται κατά αντίστοιχο

τρόπο και η δεξιά. Αντίστοιχα χρησιμοποιείται ο δείκτης του αριστερού χεριού, όπως
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φαίνεται στην εικόνα 3. Αν θεωρήσουμε ότι ο αντίχειρας του αριστερού χεριού αντιστοιχεί

στην κορυφή του βασικού πενταχόρδου (εδώ Δι), τότε το πέμπτο δάχτυλο της δεξιάς

παλάμης αντιστοιχεί επίσης στον ίδιο φθόγγο, ώστε να αποτυπωθεί σωστά το επόμενο

διάστημα (Δι - Κε).

Εικόνα 3. Η τοποθέτηση των χεριών (πηγή: Παπαγεωργίου, 2020, σ.18)
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Εισαγωγικά μαθήματα -  Βασική διδασκαλία

Τα πρώτα τέσσερα μαθήματα στην εφαρμογή της παρούσας διδακτικής μεθόδου,

είναι εισαγωγικά και σχετίζονται με την διδασκαλία της βασικής σημειογραφίας και των

συμβόλων. Πέρα από αυτό, τα παιδιά θα έρθουν σε επαφή με την χρήση του χεριού ως οδηγό

τόσο για την αντίληψη της κίνησης μιας μελωδικής γραμμής, όσο και για την εκτέλεση ενός

κομματιού. Αναλυτικότερα θα εξηγηθεί το περιεχόμενο του κάθε μαθήματος στη συνέχεια.

1ο ΜΑΘΗΜΑ - Οι φθόγγοι και η κλίμακα

Στο πρώτο μάθημα, είναι ανάγκη να πραγματοποιηθεί μία γενική εισαγωγή, ώστε τα

παιδιά να αντιληφθούν το πλαίσιο και το σκοπό όλης της εκπαιδευτικής διαδικασίας στην

οποία θα συμμετάσχουν. Ο κατηχητής μπορεί να ξεκινήσει μία συζήτηση με τα παιδιά, η

οποία θα έχει ως βασικά θέματα:

- πού ακούμε την βυζαντινή μουσική;

- τι γνωρίζουμε γι’ αυτή;

- πώς νιώθουμε όταν την ακούμε;

- τι θα θέλαμε να μάθουμε παραπάνω σχετικά;

Μετά από αυτή τη συζήτηση, θα παρουσιαστεί για αρχή η έννοια της κλίμακας. Τα

παιδιά θα μάθουν ότι όλη μουσική στηρίζεται σε νότες που μπαίνουν στη σειρά και έχουν

συγκεκριμένα ονόματα. Στη βυζαντινή μουσική, οι νότες είναι οι: ΝΗ, ΠΑ, ΒΟΥ, ΓΑ, ΔΙ, ΚΕ,

ΖΩ. Θα εξηγήσει ο δάσκαλος με ποιο τρόπο δημιουργείται μία κλίμακα, χρησιμοποιώντας τα

διαστήματα της διατονικής που είναι τα πιο εύκολα στην κατανόηση και αρκετά οικεία σαν
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άκουσμα. Ο κατηχητής/τρια αφού τραγουδήσει στα παιδιά την κλίμακα (σε ανιούσα και

κατιούσα μορφή), θα τους παρουσιάσει τον παρακάτω πίνακα (πίνακας 1):

Πίνακας 1.

Το χέρι, τοποθετείται σύμφωνα με το σχήμα παρακάτω (εικόνα 4). Η αριστερή παλάμη

χρησιμοποιείται ως μέτρο αναφοράς και με τον δείκτη του δεξιού χεριού δείχνουμε κάθε

φορά που βρισκόμαστε.

Εικόνα 4. Η τοποθέτηση του χεριού στον πλ. Δ’ ήχο
(Παπαγεωργίου, 2020, σ.16)
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Αφού τα παιδιά δουν πώς γίνεται, το κάνουν όλα μαζί, χρησιμοποιώντας τα δικά τους χέρια.

Τραγουδούν μία κλίμακα και ταυτόχρονα δείχνουν τα διαστήματα με τα δάχτυλά τους. Η

διαδικασία μπορεί να επαναληφθεί πολλές φορές, μέχρι τα παιδιά να αρχίσουν να αποκτούν

άνεση με τα ονόματα και τις αποστάσεις των φθόγγων. Μπορεί αυτοσχεδιαστικά ο

κατηχητής να εκτελεί σύντομες φράσεις/ασκήσεις, τις οποίες θα αποτυπώνει και στην

παλάμη του, και τα παιδιά να επαναλαμβάνουν φράση - φράση ό,τι ακούνε. Με αυτό τον

τρόπο ουσιαστικά εισάγονται στην εκτέλεση με τη μέθοδο της παραλλαγής10, και

εξοικειώνονται με τα διαστήματα και τα ονόματα των φθόγγων, όπως αυτά συναντώνται στα

κομμάτια.

2ο ΜΑΘΗΜΑ - Τα σύμβολα της ανάβασης

Μετά την κλίμακα, τα παιδιά είναι έτοιμα να διδαχθούν σταδιακά τα βασικά σύμβολα

της βυζαντινής μουσικής. Αφού αφιερωθεί λίγος χρόνος στην υπενθύμιση των φθόγγων και

της κλίμακας, μπορεί να ξεκινήσει η διδασκαλία των ποσοτικών συμβόλων, πιο

συγκεκριμένα αυτών της ανάβασης. Θα τους παρουσιάζεται ο ακόλουθος πίνακας (πίνακας

2), και ο κατηχητής θα εξηγεί τα σύμβολα, λέγοντας τα ονόματά τους, δείχνοντας το

σύμβολο και τέλος τραγουδώντας το διάστημα που δημιουργείται από τη χρήση τους. Στη

συνέχεια, θα ζητήσει από τα παιδιά να επαναλαμβάνουν ό,τι ακούνε. Με αυτό τον τρόπο θα

τραγουδήσουν ουσιαστικά όλα τα ανιόντα διαστήματα της κλίμακας, στην αρχή σε αύξουσα

και έπειτα με τυχαία σειρά. Ταυτόχρονα μπορούν (και θα παρακινούνται απο τον κατηχητή

γι’ αυτό) να χρησιμοποιούν και τα χέρια τους ως βοήθεια. Ο δάσκαλος φυσικά θα δείχνει

κάθε φορά στον πίνακα το σύμβολο - διάστημα - που τραγουδάει.

10 Με απλά λόγια παραλλαγή ονομάζεται η εκτέλεση μια μελωδίας (της βυζαντινής μουσικής) με φθόγγους και
όχι με στίχους (δηλ. όχι με κείμενο) (Κοτσαχιακίδου, 2019, σ.44).
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Πίνακας 2 - Τα σημάδια της ανάβασης

3ο ΜΑΘΗΜΑ - Τα σύμβολα της κατάβασης

Όπως στο 2ο μάθημα διδάχθηκαν τα σημάδια της ανάβασης, ακολουθώντας τον ίδιο

ακριβώς τρόπο θα διδαχθούν τα σύμβολα της κατάβασης. Μετά την παρουσίαση και την

εξήγηση των συμβόλων (πίνακας 3), θα τραγουδηθούν τα κατιόντα διαστήματα από τον

κατηχητή, και θα γίνει εξάσκηση στη χρήση και την εκτέλεσή τους, όπως και στο μάθημα 2.

Σ’ αυτό το μάθημα όμως, από τη στιγμή που θα έχουν διδαχθεί τόσο τα σύμβολα και της

ανάβασης όσο και της κατάβασης, θα προστεθούν στη διδασκαλία και ορισμένες πολύ απλές

μελωδικές ασκήσεις (στον πλάγιο του Δ’ ήχου). Οι ασκήσεις αυτές θα παρουσιαστούν

παρακάτω, μαζί με τα στοιχεία του πλαγίου Δ’ ήχου.
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Πίνακας 3 - Τα σημάδια της κατάβασης

4ο ΜΑΘΗΜΑ - Τα χρονικά σύμβολα

Μετά από τα ποσοτικά σύμβολα, τα παιδιά μπορούν να διδαχθούν πλέον και τα

χρονικά. Ο κατηχητής τους εξηγεί ότι μερικές φορές κάποιοι φθόγγοι χρειάζεται να διαρκούν

περισσότερο ή λιγότερο από τον ένα χρόνο, για αυτό το λόγο υπάρχουν κάποια σημάδια τα

οποία αλλάζουν την διάρκεια ενός φθόγγου. Στον πίνακα παρακάτω (πίνακας 4) θα τους

παρουσιάσει οπτικά τα πιο σημαντικά σημάδια (γοργό, δίγοργο, απλή, κλάσμα), και στην
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συνέχεια θα τραγουδήσει μια μικρή φράση για το καθένα, για να γίνει αντιληπτός ο ρόλος

τους από τα παιδιά. Για να μπορέσουν να αξιοποιήσουν όλες τις νεοαποκτηθείσες γνώσεις τα

παιδιά, θα εκτελέσουν με τη βοήθεια του δασκάλου ορισμένες απλές ασκήσεις που θα

συνδυάζουν όσα έμαθαν ουσιαστικά στα τέσσερα αυτά πρώτα εισαγωγικά μαθήματα.

Πίνακας 4. Τα χρονικά συμβολα

Πλάνο 16 κύριων μαθημάτων

Μετά τα εισαγωγικά μαθήματα, τα παιδιά θα ξεκινήσουν να διδάσκονται τους οκτώ

ήχους της βυζαντινής και τα αναστάσιμα απολυτίκια. Τα μαθήματα αυτά θα είναι δεκαέξι,

οπότε για τον κάθε ήχο θα αφιερώνονται δύο μαθήματα. Στη συνέχεια, παρουσιάζεται το

πλάνο των μαθημάτων, το οποίο θα είναι το ίδιο για κάθε ήχο, αλλά φυσικά αν κριθεί

απαραίτητο και όπου υπάρχει ανάγκη, ο κατηχητής μπορεί να επιμείνει σε σημεία

περισσότερο. Στην εργασία, για ευκολία του αναγνώστη, οι ήχοι παρουσιάζονται στην σειρά,

αλλά κατά την διδασκαλία προτείνεται ο κατηχητής να διδάξει τους ήχους με την ακόλουθη

σειρά: πλ. Δ΄ ήχος, Δ΄ ήχος, πλ. Α΄ ήχος, Α΄ ήχος,  Γ΄ ήχος, Βαρύς ήχος, πλ. Β΄ ήχος, Β΄ήχος.
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Πρώτο μάθημα ήχου

1. Ακρόαση του κομματιού που θα μελετηθεί: κατά προτίμηση το ψάλλει ζωντανά ο

κατηχητής, εναλλακτικά το βάζει να το ακούσουν από άλλη ηχογράφηση.

2. Παρουσίαση (όσο γίνεται διαδραστική: ο κατηχητής μπορεί με διάφορα οπτικά και

άλλα μέσα να εμπλουτίσει αυτή την παρουσίαση, λ.χ. με μία σχετική προβολή) της

θεωρίας του κομματιού που ακούστηκε: Σύντομη ανάλυση του περιεχομένου των

στίχων - απόδοση στα νέα ελληνικά και νοηματική ερμηνεία/εξήγηση.

3. Παρουσίαση του ήχου στον οποίο ανήκει το κομμάτι: κλίμακα, απήχημα,

διαστηματικές σχέσεις, τονικό κέντρο.

4. Σύντομη μελωδική άσκηση με τις θέσεις του ήχου.

5. Παρουσίαση απλοποιημένης παρτιτούρας του απολυτικίου και εκτέλεση φράση -

φράση, κατά την τεχνικής της “ηχούς” (τα παιδιά ακούνε και επαναλαμβάνουν μετά

τον κατηχητή). Αν χρειάζεται, κάποιες φράσεις λέγονται περισσότερες από μία φορές.

Δεύτερο μάθημα ήχου

1. Υπενθύμιση της κλίμακας και του απηχήματος του ήχου που μελετάται και εκτέλεση

με την παράλληλη βοήθεια της χρήσης του χεριού.

2. Ακρόαση του κομματιού από τον κατηχητή, με τη χρήση παρτιτούρας, με σκοπό την

υπενθύμιση του προηγούμενου μαθήματος.

3. Εκτέλεση του απολυτικίου φράση - φράση (οι φράσεις προτείνεται να χωρίζονται

σύμφωνα με τις μαρτυρίες του κομματιού) με επανάληψη αυτού που έχει προηγηθεί.

4. Ομαδική εκτέλεση, σε αργό ρυθμό ολόκληρου του κομματιού.

5. Εκτέλεση πάλι με τη μέθοδο της φράσης, αλλά κάθε παιδί θα λέει μια φράση μόνο

του και συνεχίζει από εκεί το επόμενο παιδί.
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Τα αναστάσιμα απολυτίκια

Το απολυτίκιο είναι εκκλησιαστικὸ ποίημα στὸ οποίο με συντομία αναπτύσσεται το

ιστορικὸ της εορτής της ημέρας. Η ονομασία προήλθε από το ότι αυτό ψάλλεται κατά την

απόλυση του Εσπερινού (Πατρώνας, 2021). Τα αναστάσιμα απολυτίκια είναι οκτώ, όσα και

οι ήχοι της βυζαντινής μουσικής. Πάντα ψάλλονται πριν το απολυτίκιο του αγίου της ημέρας.

Επιλέχθηκαν ως βασικό αντικείμενο μελέτης για την μέθοδο, λόγω του πλούτου που έχουν

αφενός από μουσικής πλευράς, αφετέρου δε από πλευράς πνευματικού περιεχομένου. Το

κεντρικό τους θέμα όπως φαίνεται και από τον τίτλο είναι η Ανάσταση του Κυρίου. Μέσα

στη Λατρεία, έχουν πολύ σημαντική θέση τόσο στον εσπερινό του Σαββάτου όσο και στον

όρθρο της Κυριακής, επειδή η Κυριακή είναι η μέρα της εβδομάδας πάντοτε αφιερωμένη

στην Ανάσταση. Τα αναστάσιμα απολυτίκια είναι κείμενα με παραστάσεις και εικόνες από τη

ζωή του Κυρίου, και συγκεκριμένα από την περίοδο της ανάστασής του. Περιέχουν δόγματα

και αλήθειες της πίστεως, τις οποίες μεταδίδουν στους πιστούς κάθε εποχής, διαφυλάττοντας

έτσι ζωντανή την παράδοση της Εκκλησίας. Από τα παραπάνω φαίνεται ότι τα απολυτίκια

αυτά αποτελούν πολύ πρόσφορο έδαφος για να φυτευτεί ο σπόρος της υμνολογίας της

εκκλησίας στις παιδικές καρδιές. Το τελευταίο είναι πολύ σημαντικό, καθώς η επαφή με τους

ύμνους και τα απολυτίκια γενικά, μπορεί να αποτελέσει μέσο παρακίνησης για πιο ενεργό

συμμετοχή και ουσιαστική σχέση στη μυστηριακή και λειτουργική ζωή της Εκκλησίας.

Επομένως, δεδομένου ότι οι συγκεκριμένοι ύμνοι είναι τόσο πλούσιοι νοηματικά και

μουσικά, επιλέχθηκαν ως βασικός άξονας διδασκαλίας για την παρούσα διδακτική μέθοδο.

Πιο αναλυτικά και σε βάθος, θα αναλυθεί το περιεχόμενου του κάθε απολυτικίου στη

συνέχεια, κατά την περιγραφή της μεθόδου.



41

Ήχος Α´

➔ Πρωτότυπο κείμενο:

Τοῦ λίθου σφραγισθέντος ὑπὸ τῶν Ἰουδαίων καὶ στρατιωτῶν φυλασσόντων τὸ ἄχραντόν σου

Σῶμα, ἀνέστης τριήμερος, Σωτήρ, δωρούμενος τῷ κόσμῳ τὴν ζωήν· διὰ τοῦτο αἱ δυνάμεις

τῶν οὐρανῶν ἐβόων σοί, Ζωοδότα· Δόξα τῇ Ἀναστάσει σου, Χριστέ, δόξα τῇ βασιλείᾳ σου,

δόξα τῇ οἰκονομίᾳ σου, μόνε φιλάνθρωπε.

➔ Απόδοση στη νέα ελληνική:

Ἐνῷ ὁ μεγάλος λίθος τοποθετήθηκε ἐφαρμοστὰ καὶ μὲ ἀσφάλεια στὸν τάφο ἀπὸ τοὺς

Ἰουδαίους καὶ ἐνῶ στρατιῶτες ἐφύλασσαν τὸ ἄχραντο Σῶμα σου, ἀνεστήθης μετὰ τρεῖς

ἡμέρες ἐκ νεκρῶν, Ἰησοῦ Χριστὲ Σωτήρ μας, χαρίζοντας ἔτσι στὸν κόσμο τὴν νέα ἀληθινὴ

ζωή· γι᾿ αὐτὸ τὸ μεγάλο θαῦμα, οἱ οὐράνιες δυνάμεις ἔψαλλαν θριαμβευτικὰ σὲ σένα, χορηγὲ

τῆς ζωῆς· Δοξολογία σοῦ ἀνήκει γιὰ τὴν ἔνδοξη Ἀνάστασί σου, Χριστέ, δοξολογία γιὰ τὴ νέα

εὐεργετικὴ κυριαρχία Σου, δοξολογία γιὰ τὸ θεῖο σχέδιο τῆς ἀγάπης σου γιὰ τὴν σωτηρία

μας, μοναδικὲ φιλάνθρωπε Κύριε (Ρούσσας, 1991).

➔ Νοηματική ερμηνεία11

Οι Ιουδαίοι, με όλη την ανθρώπινη κακία που εκδήλωσαν προς τον Κύριο Ιησού,

πίστευαν πως εάν έπαιρναν κάθε δυνατό μέτρο ασφαλείας στο μνημείο, θα ήταν αυτό αρκετό

για να μείνει εκεί το σώμα του Ιησού. Όμως αγνοούσαν ποιος ήταν πραγματικά αυτός που

έβαζαν στον τάφο. Δεν είχαν συνειδητοποιήσει το μυστήριο που συνέβαινε, τι

11 Προσαρμογή από το Αναστάσιμα - 50 ύμνοι, Ανθίμου Αλεξανδρουπόλεως - νυν Θεσ/νίκης
http://users.uoa.gr/~nektar/orthodoxy/explanatory/anastasima_keimena.htm

http://users.uoa.gr/~nektar/orthodoxy/explanatory/anastasima_keimena.htm
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αντιμετώπιζαν. Γιατί από αυτόν ακριβώς τον τάφο, ξεπήδησε η αιώνια ζωή του Παραδείσου.

Από αυτό μπορεί να προκύψει ένα πολύ δυνατό συμπέρασμα. Οι άνθρωποι, όσο κι αν τα

βάζουν με τον Θεό, αγνοώντας τη συνείδησή τους και διαγράφοντάς τον από τη ζωή τους, εν

τέλει κάνουν κακό στον ίδιο τους τον εαυτό. Το θέλημα του Θεού είναι αυτό που γίνεται στο

τέλος, και οι άνθρωποι αυτοί θα μείνουν πικραμένοι, νικημένοι, με το αίσθημα της

προσβολής προς τον Θεό. Από τη στιγμή αυτή και μετά, ο άνθρωπος μόνη ελπίδα θα βρει

στην πραγματική μετάνοια. Ας ψέλνουμε λοιπόν κι εμείς με τους αγγέλους, και ας δοξάζουμε

τον Θεό, γιατί με την Ανάστασή του, έφερε στον κόσμο μια καινούργια ζωή και μας χάρισε

την αιωνιότητα.

Βασικά στοιχεία ήχου

➢ Ο πρώτος ήχος ανήκει στο διατονικό γένος.

➢ Χρησιμοποιεί την διατονική κλίμακα, στο οκτάχορδο με βάση τον φθόγγο Πα, και τα

διαστήματα φαίνονται στο σχήμα παρακάτω12:

12 Οι πίνακες των κλιμάκων που χρησιμοποιήθηκαν, αντλήθηκαν από τις σημειώσεις του μαθήματος “Εισαγωγή
στην εκκλησιαστική βυζαντινή μουσική”, του τμήματος Μουσικής Επιστήμης και τέχνης.
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➢ Βάση του είναι ο φθόγγος Πα με την εναρκτήρια μαρτυρία:

➢ Το απήχημά του ήχου, στην πιο απλή του μορφή, είναι το:

➢ Προτεινόμενη άσκηση:
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➢ Παρτιτούρα απολυτικίο (Πατρώνας, 2021, σ.60) :

Ήχος Β´

➔ Πρωτότυπο κείμενο

Ὅτε κατῆλθες πρὸς τὸν θάνατον, ἡ ζωὴ ἡ ἀθάνατος, τότε τὸν ᾍδην ἐνέκρωσας, τῇ ἀστραπῇ

τῆς θεότητος· ὅτε δὲ καὶ τοὺς τεθνεῶτας ἐκ τῶν καταχθονίων ἀνέστησας, πᾶσαι αἱ Δυνάμεις

τῶν ἐπουρανίων ἐκραύγαζον· Ζωοδότα Χριστέ, ὁ Θεὸς ἡμῶν, δόξα σοι.

➔ Απόδοση στη νέα ελληνική
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Ὅταν, Χριστέ μας, κατέβηκες ἐκεῖ, ὅπου κυριαρχεῖ ὁ θάνατος, δηλαδὴ στὸν Ἅδη, σὺ ποὺ

εἶσαι ἡ ἀθάνατος καὶ αἰώνιος ζωή, τότε, μὲ τὴν ἀστραπὴ καὶ τὴν παρουσία τῆς θεότητός σου,

ἐνίκησες καὶ ἐνέκρωσες τὸν ᾍδη· ὅταν δὲ μὲ τὰ χέρια σου ἀνέσυρες ἀπὸ τὰ τάρταρα τοῦ

ᾍδου καὶ ὡδήγησες στὴν Ἀνάστασι αὐτοὺς οἱ ὁποῖοι εἶχαν πεθάνει, τότε ὅλες οἱ ἀγγελικὲς

Δυνάμεις ποὺ εὑρίσκονται στοὺς οὐρανοὺς ἔψαλλαν θριαμβευτικά· Σὺ ποὺ χορηγεῖς τὴν

ἀληθινὴ καὶ αἰώνιο ζωή, Χριστὲ καὶ Θεέ μας, ἂς εἶσαι δοξασμένος.  (Ρούσσας, 1991)

➔ Νοηματική ερμηνεία13

Το κέντρο όλης της Χριστιανικής ορθόδοξης λατρείας είναι η ανάσταση του Χριστού. Κάθε

Κυριακή όλοι οι αναστάσιμοι ύμνοι αναφέρονται στο γεγονός της Ανάστασης. Στο παρόν

απολυτίκιο εμφανίζονται η ζωή και ο θάνατος ως αντιμέτωποι, δηλαδή ο Χριστός και ο Άδης.

όταν μετά τη νίκη κατά του Άδη, ο Χριστός οδήγησε τους νεκρούς στον ουρανό, τότε όλες

οι αγγελικές δυνάμεις συμμετείχαν πανηγυρικά σε αυτή την θριαμβευτική νίκη. Αυτήν

ακριβώς την Ανάσταση έχει προετοιμάσει ο κύριος για όλους μας. Αν η ζωή μας είναι

σύμφωνα με το θέλημα του Θεού και η πίστη μας είναι δυνατή, τότε μετά το θάνατο η ψυχή

μας θα βρεθεί κοντά στον Χριστό. Η εκκλησία μας καλεί όσο ζούμε σε αυτό τον κόσμο, να

καλλιεργούμε την προσμονή της Ανάστασης. Έτσι αν έχουμε τα μάτια μας ανοιχτά και

βλέπουμε τι ζητάει από μας το θέλημα του Θεού, θα γευόμαστε από τώρα τη χαρά του

ουρανού και θα φτιάχνουμε μία κοινωνία ανθρώπων που θα ζει με τη χαρά του Χριστού: μία

κοινωνία Ειρήνης και αγάπης.

13 Βλ. υποσ. 9.
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Βασικά στοιχεία ήχου

➢ Ο δεύτερος ήχος ανήκει στο χρωματικό γένος. Στα απολυτίκια οδεύει κατά το μαλακό

χρώμα και τα διαστήματα διαμορφώνονται όπως φαίνεται στο σχήμα:

➢ Η βάση του είναι ο φθόγγος Δι, με την εξής μαρτυρία:

➢ Το απήχημα του ήχου είναι το:
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➢ Προτεινόμενη άσκηση:

➢ Η έκταση του ήχου διαμορφώνεται στο αναστάσιμο απολυτίκιο από από τον Βου

μέχρι τον Ζω΄.

➢ Παρτιτούρα απολυτικίου (Πατρώνας, 2021, σ.88:
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Ήχος Γ´

➔ Πρωτότυπο κείμενο

Εὐφραινέσθω τὰ οὐράνια, ἀγαλλιάσθω τὰ ἐπίγεια, ὅτι ἐποίητε κράτος ἐν βραχίονι αὐτοῦ ὁ

Κύριος· ἐπάτησε τῷ θανάτῳ τὸν θάνατον. πρωτότοκος τῶν νεκρῶν ἐγένετο, ἐκ κοιλίας ᾍδου

ἐρρύσατο ἡμᾶς, καὶ παρέσχε τῷ κόσμῳ τὸ μέγα ἔλεος.

➔ Απόδοση στη νέα ελληνική

Ἂς εὐφραίνεται ὁλόκληρος ὁ οὐράνιος κόσμος, καὶ ἂς σκιρτᾷ ἀπὸ ἀγαλλίασι ὅλη ἡ ἐπίγεια

κτίσι, διότι ὁ Κύριος Ἰησοῦς Χριστὸς μὲ τὴν πανίσχυρη δύναμί του ἐδημιούργησε νέα

ἐξουσία καὶ νέα κτίσι· κατεπάτησε δηλαδὴ καὶ κατήργησε μὲ τὸν δικό του θάνατο τὸν

θάνατο, ἀνεδείχθη ὁ πρῶτος ἀπὸ τοὺς νεκρούς, ἀφοῦ πρῶτος αὐτὸς ἀνεστήθη, καὶ μὲ τὴν

Ἀνάστασί του αὐτή ἐγλύτωσε καὶ ὅλους ἐμᾶς ἀπὸ τὸν κλοιὸ τῆς κολάσεως τοῦ ᾍδου, καὶ

ἐχορήγησε ἔτσι σ᾿ ὁλόκληρο τὸν κόσμο τὸ μέγα ἔλεός του.  (Ρούσσας, 1991)

➔ Νοηματική ερμηνεία14

Η χαρά του Ουρανού συναντά τη χαρά της Γης στον εορτασμό της Ανάστασης του Χριστού.

Ο Κύριος δημιούργησε ένα νέο κόσμο στον οποίο ανήκουν όσοι τον πιστεύουν και τον

αγαπούν. Το βασικό χαρακτηριστικό αυτού του νέου κόσμου - της καινούργιας ζωής - είναι

η χαρά. Αν πιστεύουμε στη νίκη του Χριστού κατά του θανάτου τότε η αρρώστια και ο

θάνατος που φοβίζουν τους ανθρώπους περισσότερο από καθετί, δεν θα είναι αρκετά για να

μας αφαιρέσουν τη χαρά. Να χαιρόμαστε λοιπόν τη ζωή μας υπό το πρίσμα της χριστιανικής

αυτής χαράς και όσες δυσκολίες, θλίψεις και πειρασμοί και αν έρχονται, να γνωρίζουμε ότι

14 Βλ. υποσ. 9.
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το επιτρέπει ο Θεός· ο Θεός αυτός που νίκησε το θάνατο και μαζί του μας καλεί να το

κάνουμε και εμείς.

Βασικά στοιχεία του ήχου

➢ Ο Γ´ ήχος συνήθως ανήκει στο εναρμόνιο γένος.

➢ Η κλίμακα που χρησιμοποιεί ο Γ΄ στα απολυτίκια διαμορφώνεται με το τρίφωνο

συστημα.

➢ Η βάση του ήχου είναι ο φθόγγος Γα με τις μαρτυρία:

||
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➢ Το απήχημα του τρίτου ήχου είναι το:

➢ Προτεινόμενη άσκηση:

➢ Παρτιτούρα απολυτικίου (Πατρώνας, 2021, σ.116) :
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Ήχος Δ´

➔ Πρωτότυπο κείμενο:

Τὸ φαιδρὸν τῆς Ἀναστάσεως κήρυγμα, ἐκ τοῦ Ἀγγέλου μαθοῦσαι αἱ τοῦ Κυρίου Μαθήτριαι,

καὶ τὴν προγονικὴν ἀπόφασιν ἀπορρίψασαι, τοῖς Ἀποστόλοις καυχώμεναι ἔλεγον·

Ἐσκύλευται ὁ θάνατος, ἡγέρθη Χριστὸς ὁ Θεός, δωρούμενος τῷ κόσμῳ τὸ μέγα ἔλεος.

➔ Απόδοση στη νέα ελληνική:

Ἀφοῦ οἱ Μαθήτριες τοῦ Κυρίου Ἰησοῦ Χριστοῦ ἐπληροφορήθησαν ἀπὸ τὸν Ἄγγελο τὸ

χαρούμενο μήνυμα τῆς Ἀναστάσεώς του, καὶ ἀπεκήρυξαν τὴν προγονικὴ ἀπόφασι (τῆς ἀπὸ

τοῦ Θεοῦ ἀποστασίας τῶν ἀνθρώπων) ἀνήγειλλαν στοὺς Ἀποστόλους μὲ περισσὴ
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εὐχαρίστησι· Ἔχει νικηθῆ πλέον ὁ θάνατος, ἀφοῦ ἀνεστήθη ὁ Χριστὸς καὶ Θεός μας,

χαρίζοντας ἔτσι σ᾿ ὁλόκληρο τὸν κόσμο τὸ ἀπέραντο καὶ πλούσιο ἔλεός του. (Ρούσσας,

1991)

➔ Νοηματική ερμηνεία15

Για τις μαθήτριες του Κυρίου ήταν πολύ μεγάλη χαρά το ότι έμαθαν πρώτες αυτές το

χαρούμενο και κοσμοσωτήριο γεγονός της Ανάστασης του Ιησού, από τον Άγγελο.

Ταυτόχρονα ήταν και πολύ μεγάλο προνόμιο. Έπειτα, το πώς αναγγέλθηκε το μεγαλύτερο

θαύμα της οικουμένης στους αποστόλους, φανερώνει και αυτό το θρίαμβο και τη χαρά, για

τους ανθρώπους αυτούς που ήδη τον είχαν πιστέψει και λατρέψει σαν Θεό τους. Όπως οι

μαθητές έτσι και εμείς με τη δική του ανάσταση, μπορούμε να αναστήσουμε και τις ψυχές

μας,  από τώρα εδώ στη Γη, αλλά κυρίως στην άλλη ζωή, την ουράνια.

Βασικά στοιχεία ήχου

➢ Ο Δ´ ήχος ανήκει στο διατονικό γένος, ενίοτε όμως οδεύει με την φθορά μαλακού

χρώματος, όπως ακριβώς συμβαίνει στα απολυτίκια.

➢ Ο τέταρτος ήχος συνήθως χρησιμοποιεί την ίδια κλίμακα με τον πρώτο ήχο, δηλαδή

την διατονική ενώ στα ειρμολογικά μέλη δανίζεται χρώμα των δευτέρων ήχων. Οπότε

όσον αφορά τα απολυτίκια διαμορφώνεται ως εξής:

15 Βλ. υποσ. 9.
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➢ Η βάση του είναι ο φθόγγος Δι ή Βου με την μαρτυρία:

➢ Το απλό απήχημα για τα απολυτίκια είναι το:

➢ Προτεινόμενη άσκηση:
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➢ Παρτιτούρα απολυτικίου (Πατρώνας, 2021, σ.147) :
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Ήχος πλάγιος Α´

➔ Πρωτότυπο κείμενο:

Τὸν συνάναρχον Λόγον Πατρὶ καὶ Πνεύματι, τὸν ἐκ Παρθένου τεχθέντα εἰς σωτηρίαν ἡμῶν,

ἀνυμνήσωμεν, πιστοὶ καὶ προσκυνήσωμεν· ὅτι ηὐδόκησε, σαρκὶ ἀνελθεῖν ἐν τῷ σταυρῷ, καὶ

θάνατον ὑπομεῖναι, καὶ ἐγεῖραι τοὺς τεθνεῶτας, ἐν τῇ ἐνδόξῳ Ἀναστάσει αὐτοῦ.

➔ Απόδοση στη νέα ελληνική:

Τὸν Υἱὸν καὶ Λόγον τοῦ Θεοῦ, ποὺ ὑπάρχει προαιωνίως, χωρὶς νὰ λάβη ποτὲ ἀρχή, εἶναι

ὁμοούσιος δηλαδὴ μὲ τὸν Πατέρα Θεὸ καὶ τὸ Ἅγιο Πνεῦμα, αὐτὸν ποὺ ἐγεννήθη τέλειος

ἄνθρωπος, παίρνοντας σάρκα ἀπὸ τὴν Παρθένο Μαρία γιὰ τὴν σωτηρία μας, ἂς τὸν

ἀνυμνήσωμε οἱ πιστοί, κι ἂς τὸν προσκυνήσωμε εὐλαβικά· καὶ τοῦτο, διότι ἐδέχθη ἀπὸ

μεγάλο ταπείνωσι νὰ καρφωθῇ ἐπάνω στὸν Σταυρὸ καὶ νὰ ὑπομείνῃ τὸν θάνατο, καὶ νὰ

ἀναστήσῃ ἔτσι αὐτοὺς ποὺ εἶχαν πεθάνει, μὲ τὴν δική του ἔνδοξη καὶ τριήμερη Ἀνάστασι.

(Ρούσσας, 1991)

➔ Νοηματική ερμηνεία16

Στον αναστάσιμο αυτό τροπάριο, παρουσιάζεται με θαυμάσιο τρόπο το μυστήριο της θείας

οικονομίας. Το δεύτερο από τα πρόσωπα της Αγίας Τριάδος, ο Υιός και λόγος του Θεού,

πήρε ανθρώπινη σάρκα από την Παναγία Παρθένο. Αφού ενσαρκώθηκε, σύμφωνα με το

προαιώνιο σχέδιο του, ανέβηκε στο σταυρό για να πεθάνει εκούσια, και να αναστηθεί. Έτσι

μαζί με την ανάστασή του, να αναστήσει και όλο το ανθρώπινο γένος και μ’ αυτόν τον τρόπο

16 Βλ. υποσ. 9.
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ουσιαστικά να καταργήσει το θάνατο. Ας δούμε και εμείς μέσα στην ψυχή μας αν έχουμε

δυνατό πνευματικό φρόνημα, αν κατανοούμε την άπειρη αγάπη του Θεού που σταυρώθηκε

για μας. Να δούμε αν η ψυχή μας προσπαθεί να φτάσει στην Ανάσταση παίρνοντας δύναμη,

ατενίζοντας την  Ανάσταση του Κυρίου μας Ιησού Χριστού.

Βασικά στοιχεία του ήχου

➢ Ο πλάγιος του πρώτου, ανήκει κι αυτός στο διατονικό γένος με την εξής κλίμακα:

➢ Η βάση του στα ειρμολογικά μέλη είναι ο φθόγγος Κε με μαρτυρία:

➢ Το απήχημα του ήχου είναι το:
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➢ Προτεινόμενη άσκηση:

➢ Παρτιτούρα απολυτικίου (Πατρώνας, 2021, σ.178) :
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Ήχος πλάγιος Β´

➔ Πρωτότυπο κείμενο:

Ἀγγελικαὶ δυνάμεις ἐπὶ τὸ μνῆμά σου, καὶ οἱ φυλάσσοντες, ἀπενεκρώθησαν· καὶ ἵστατο

Μαρία ἐν τῷ τάφῳ, ζητοῦσα τὸ ἄχραντόν σου σῶμα. Ἐσκύλευσας τὸν ᾍδην, μὴ πειρασθεὶς

ὑπ᾿ αὐτοῦ· ὑπήντησας τῇ Παρθένῳ, δωρούμενος τὴν ζωήν. Ὁ ἀναστὰς ἐκ τῶν νεκρῶν,

Κύριε, δόξα σοι.

➔ Απόδοση στη νέα ελληνική:

Τὴν ὥρα τῆς θριαμβευτικῆς Ἀναστάσεώς σου, Κύριε Ἰησοῦ Χριστέ, ἀγγελικαὶ Δυνάμεις

ἐνεφανίσθησαν ἐπάνω στὸ μνῆμα σου, καὶ οἱ στρατιῶτες ποὺ σὲ ἐφύλασσαν ἔπεσαν κάτω

σὰν νεκροὶ ἀπὸ τὴν δύναμί σου καὶ τὴν ἀστραπὴ τοῦ θαύματος· καὶ μετὰ ἀπὸ λίγο στεκόταν

μπροστὰ στὸν τάφο σου ἡ μαθήτριά σου ἡ Μαρία ἡ Μαγδαληνὴ καὶ ἀναζητοῦσε τὸ ἅγιο καὶ

ἄχραντο σῶμα σου. Σὺ ὅμως εἶχες πλέον κατεβῆ στὸν Ἅδη, τὸν ὁποῖον ἐνίκησες καὶ

ἐταπείνωσες, χωρὶς νὰ πειραχθῆς καθόλου ἀπὸ αὐτόν, ἀμέσως δὲ μετὰ τὴν Ἀνάστασί σου

συνήντησες τὴν Παρθένο ποὺ σὲ ἀναζητοῦσε, δωρίζοντας σ᾿ αὐτὴν τὴν νέα ζωὴ τῆς

Ἀναστάσεως. Γιὰ ὅλα αὐτά, Κύριε Ἰησοῦ, σένα ὁ ὁποῖος ἀνεστήθης πρῶτος ἀπὸ τοὺς

νεκρούς, σὲ δοξολογοῦμε!  (Ρούσσας, 1991)

➔ Νοηματική ερμηνεία17:

Μπροστά στο θαύμα της Ανάστασης οι στρατιώτες που φύλαγαν τον τάφο του κυρίου

φάνηκαν ανίσχυροι, ακόμη και να το δουν, πόσο μάλλον να το εμποδίσουν. Το ίδιο αδύνατοι

17 Βλ. υποσ. 9.
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θα είναι και όποιοι επίμονα αρνούνται την Ανάσταση. Η ανάσταση του Χριστού είναι το

κέντρο όλης της Χριστιανικής πίστης. Ο Απόστολος γράφει πως το κήρυγμα της εκκλησίας

αλλά και η ίδια η πίστη ακόμα, θα ήταν άδειες και αστήρικτες αλήθειες αν δεν υπήρχε η

ανάσταση του Χριστού. Ο κύριος με την ανάστασή του, έδωσε νέα ζωή σε όλους τους

ανθρώπους της εκκλησίας του όποιος πιστεύει στο Χριστό μπορεί να ζήσει τη χαρά της

Ανάστασης. Ο αναστάσιμος χώρος της εκκλησίας είναι απέραντος για να χωρέσει όλο τον

κόσμο.

Βασικά στοιχεία του ήχου

➢ Ο πλάγιος του δευτέρου ανήκει στο χρωματικό γένος. Χρησιμοποιεί την σκληρή

χρωματική κλίμακα, αλλά στο σύντομο ειρμολογικό μέλος δανείζεται την μαλακή

χρωματική. Επομένως έχει την ίδια κλίμακα με τον Β´ ήχο:
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➢ Η φθορά του μαλακού χρώματος τίθεται στην θέση του Κε όπως συγχρονίζονται η

κλίμακες των δευτέρων ήχων, αλλά στην παραλλαγή λογίζεται και ως Δι. Το απήχημα

για τα απολυτίκια επομένως διαμορφώνεται ως εξής:

➢ Προτεινόμενη άσκηση:

➢ Παρτιτούρα απολυτικίου (Πατρώνας, 2021, σ.206):
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Ήχος Βαρύς

➔ Πρωτότυπο κείμενο:

Κατέλυσας τῷ Σταυρῷ σου τὸν θάνατον· ἠνέῳξας τῷ ληστῇ τὸν παράδεισον· τῶν

μυροφόρων τὸν θρῆνον μετέβαλες, καὶ τοῖς σοῖς ἀποστόλοις κηρύττειν ἐπέταξας, ὅτι

ἀνέστης, Χριστὲ ὁ Θεός, παρέχων τῷ κόσμῳ τὸ μέγα ἔλεος.

➔ Απόδοση στη νέα ελληνική:

Μὲ τὴν δύναμι τῆς θυσίας σου ἐπὶ τοῦ Σταυροῦ κατήργησες τὸν θάνατο, Κύριε· ἄνοιξες στὸ

ληστή, ποὺ μετενόησε, τὸν παράδεισο· μετέτρεψες σὲ χαρὰ τοὺς θρήνους τῶν μυροφόρων
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γυναικῶν ποὺ ἦλθαν στὸ μνῆμα σου, καὶ στοὺς Ἀποστόλους Σου ἔδωσες τὴν ἐντολὴ νὰ

κηρύττουν τὸ εὐαγγέλιό σου σ᾿ ὅλο τὸν κόσμο· κι ὅλα αὐτὰ ἔγιναν, διότι ἀνέστης ἐκ νεκρῶν,

Κύριε Ἰησοῦ Χριστὲ ὁ Θεός μας, παρέχοντας στὸν κόσμο τὸ μεγάλο Σου ἔλεος. (Ρούσσας,

1991)

➔ Νοηματική ερμηνεία18

Η χαρά της Ανάστασης ήταν τόσο δυνατή, που μετέτρεψε το θρήνο των μυροφόρων

γυναικών σε πανηγυρική χαρά και ευφροσύνη. Η ίδια χαρά άνοιξε τον παράδεισο για τον

ληστή. Η ίδια έκανε τους Αποστόλους να κηρύξουν το Ευαγγέλιο σε όλο τον κόσμο. Στη

ζωή μας, το σίγουρο είναι πως δεν λείπουν η λύπη και ο πόνος. Το σίγουρο όμως είναι, πως

πάντα τις ακολουθεί και η χαρά και η ανακούφιση. Οι χριστιανοί μαθαίνουν να βλέπουν το

σχέδιο του Θεού πίσω από κάθε δοκιμασία. Πρέπει να έχουμε υπομονή και να ελπίζουμε για

την Ανάσταση ακόμα κι αν δεν γνωρίζουμε ούτε στο παραμικρό ποτέ αυτή θα έρθει.

Βλέποντας λοιπόν πως ο θρήνος των μυροφόρων μετατράπηκε σε ανεκλάλητη χαρά, ας

παίρνουμε δύναμη  και ας προσπαθούμε να ζούμε με με ελπίδα και χαρά.

Βασικά στοιχεία του ήχου

➢ Ο βαρύς ήχος, ανήκει στο διατονικό γένος, αλλά έχει και εναρμόνια μέλη.

➢ Η κλίμακα του ήχου είναι η εξής:

18 Βλ. υποσ. 9.
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➢ Η βάση του για τα απολυτίκια είναι ο φθόγγος Γα, με μαρτυρία:

➢ Το απήχημα του είναι το

➢ Προτεινόμενη άσκηση:
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➢ Παρτιτούρα απολυτικίου (Πατρώνας, 2021, σ.232) :
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Ήχος πλάγιος Δ´

➔ Πρωτότυπο κείμενο:

Εξ ὕψους κατῆλθες ὁ εὔσπλαγχνος, ταφὴν κατεδέξω τριήμερον, ἵνα ἡμᾶς ἐλευθερώσῃς τῶν

παθῶν. Ἡ ζωὴ καὶ ἡ ἀνάστασις ἡμῶν, Κύριε, δόξα σοι.

➔ Απόδοση στη νέα ελληνική:

Ἦλθες ψηλὰ ἀπὸ τοὺς Οὐρανοὺς καὶ κατέβηκες στὴ γῆ, Χριστὲ καὶ Θεέ μας, γεμᾶτος

ἀπὸ εὐσπλαγχνία καὶ ἀγάπη γιὰ μᾶς· καταδέχτηκες, μετὰ τὸ μαρτυρικὸ θάνατό σου, νὰ

ὑποστῆς τὸν ἐνταφιασμὸ γιὰ τρεῖς ἡμέρες, μὲ μοναδικὸ σκοπὸ νὰ μᾶς ἀπελευθερώσης καὶ νὰ

μᾶς ἀπαλλάξης ἀπὸ τὰ δεινὰ τῆς ἁμαρτίας. Σύ, λοιπόν, Κύριε, ποὺ μ᾿ αὐτὸ τὸ μεγάλο θαῦμα

τῆς ἀγάπης σου καὶ τῆς θυσίας σου ἔγινες γιὰ μᾶς ἡ πραγματικὴ ζωὴ καὶ ἡ ἀληθινὴ ἀνάστασι,

ἂς εἶσαι δοξασμένος.  (Ρούσσας, 1991)

➔ Νοηματική ερμηνεία19

Το συγκεκριμένο απολυτίκιο έρχεται για να μας υπενθυμίσει την άμετρη ευσπλαχνία

του Θεού. Ο κυρίαρχος Θεός του ουρανού και της γης, καταδέχτηκε να πάρει ανθρώπινη

σάρκα για να ζήσει εδώ στη γη μαζί μας. Δέχθηκε να ζήσει με τους ανθρώπους, να πάθει, να

πεθάνει και να ταφεί, ώστε με την Ανάστασή του, να μας χαρίσει την ελευθερία από τα πάθη.

Ας αναλογιστούμε πόσο εκτιμούμε αυτή του τη θυσία, την άπειρη ευεργεσία χάρη στην

αγάπη του. Αφού δει ο καθένας τα πάθη και τις αδυναμίες του, να ζητάει τη δύναμη της

19 Βλ. υποσ. 9.
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χάρης του Χριστού, για να μπορεί να μετανοεί και να βαδίζει κόντρα στις δυσκολίες και στα

εμπόδια προς την Ανάσταση και την ατέλειωτη χαρά.

Βασικά στοιχεία του ήχου

➢ Ο πλάγιος του τετάρτου ανήκει στο διατονικό γένος

➢ Η κλίμακα που χρησιμοποιεί ο πλάγιος του τετάρτου είναι η διατονική με βάση τον

Νη. Στα ειρμολογικά μέλη όμως ενίοτε οδεύει κατά τρίφωνο σύστημα:

➢ Η βάση του ήχου για τα απολυτίκια είναι ο φθόγγος Γα με μαρτυρία

➢ Το απήχημά του για το τρίφωνο μέλος απολυτικίων:
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➢ Προτεινόμενη άσκηση:

➢ Παρτιτούρα απολυτικίου (Πατρώνας, 2021, σ.260) :
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Πρόταση για επιπλέον μαθήματα

Τα μαθήματα που παρουσιάστηκαν παραπάνω, είναι στο σύνολο 20. Φυσικά αν

υπάρχει ανάγκη και τα παιδιά χρειάζονται περισσότερο χρόνο για να κατακτήσουν τις νέες

γνώσεις, ο κατηχητής μπορεί να δώσει κι άλλες ώρες στους ήχους που αυτός κρίνει. Ωστόσο,

τα είκοσι μαθήματα, είναι αριθμός, που αφήνει περιθώριο κάποιων κενών εβδομάδων μέσα

στο χρόνο. Η μέθοδος, προτείνει να αφιερωθούν δύο εβδομάδες πριν τα Χριστούγεννα και

δύο πριν το Πάσχα, για τη διδασκαλία των βασικών ύμνων της κάθε εορτής. Η διδασκαλία

μπορεί να γίνει με τον αντίστοιχο τρόπο που διδάχθηκαν και τα αναστάσιμα απολυτίκια.

Ενδεικτικά προτείνω να αφιερωθούν δύο μαθήματα (ή και τρία) πριν τα

Χριστούγεννα, όπου θα μελετηθούν τα εξής: “Χριστός γεννάται” (απολυτίκιο

Χριστουγέννων), “Η Παρθένος σήμερον” (κοντάκιο της εορτής), “Μεγάλυνον ψυχή μου”

(εννάτη ωδή των Χριστουγέννων). Για τη γιορτή του Πάσχα, μπορούν και πάλι να

αφιερωθούν δύο μαθήματα, στα οποία θα διδαχθούν τα εξής: τα εγκώμια της Μ.

Παρασκευής, ο ύμνος των Τριών Παίδων, το “Χριστός ανέστη”, και ακόμα, κάποιες από τις

ωδές του κανόνα της Αναστάσεως. Η διδασκαλία των παραπάνω θα γίνει κατά αντίστοιχο

τρόπο των αναστάσιμων απολυτικίων. Πρώτα θα παρουσιαστεί στα παιδιά το κείμενο, μετά

η απόδοση στα νέα ελληνικά που θα συνοδεύεται από σύντομη συζήτηση και ερμηνεία του

θέματος, προς κατανόηση από τα παιδιά. Στη συνέχεια θα δίνονται στα παιδιά τα στοιχεία

των ήχων στους οποίους θα ψάλλουν και μετά αφού θα έχει γίνει η προετοιμασία θα δίνεται

στα παιδιά η παρτιτούρα του κάθε κομματιού και θα μελετάται φράση - φράση, με την

επανάληψη και την συνεχή βοήθεια του κατηχητή/δασκάλου.
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